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 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات فارسي دوم▲4پاسخ: گزينۀ-1
 اي نسبتاً درشت. در زبان پهلوي به معني فرخنده است. اي از راستۀ شكاريان، داراي جثّه هما: پرنده

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات فارسي سوم▲1پاسخ: گزينۀ-2
:گان واژمعناي درست

 زيركي، هوشمندي←كفش چرمي / دها←واحد مسافت برابر با ذرع / چارق-نوعي درخت←گز
 مشخصات سؤال: * دشوار * ادبيات فارسي چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-3

:گان واژمعناي درست
 محبوس آرنگ: آرنج / اورند: تخت پادشاهي / ناورد: مبارزه، پيكار / هريوه: اهل هرات / شهربند: زنداني،

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات فارسي دوم▲4پاسخ: گزينۀ-4
هم»الف«در گزينۀ و شام«چون، با توجه به قرايني به» شرق و شكل درست واژه و زمين زراعي) نادرست است (به معني آب صـورت املاي ضياع

و روشنايي است.» ضيا«  به معني نور خورشيد
بهمنا» قضا«،»ج«در گزينۀ و با توجه به عبارت قبل،  به معني جنگ است.» غزا«، شكل درست واژه»لشكريان«ويژه واژa سب متن نيست

 چهارمو مشخصات سؤال: * دشوار * تركيبي از ادبيات فارسي سوم▲4پاسخ: گزينۀ-5
به» سطر«در گزينۀ چهارم، املاي و آن نادرست است  پوشي. . سترپوشي يعني پردهصحيح است» پرده«به معني» ستر«جاي

 مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات فارسي دوم▲2پاسخ: گزينۀ-6
 : مهابهاراتا به وياسا نسبت داده شده است.1گزينۀ
 فوت شده است، بنابراين شاعر قرن پنجم است. 449: ابوالعلاي معري در سال3گزينۀ
ن4گزينۀ  اند. خستين اتوپياي معاصر دانسته: مجمع ديوانگان صنعتي زاده را

 مشخصات سؤال: * دشوار * تاريخ ادبيات فارسي سوم▲1پاسخ: گزينۀ-7
و ابسال از آثار منظوم جامي است.2گزينۀ  : سلامان
و جبرييل نام مجموعه شعري از سيد حسن حسيني است.3گزينۀ  : گنجشك
 است. نامه از آثار منظوم خواجوي كرماني : كمال4گزينۀ

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات فارسي چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-8
 هاي جامع مشخصات سؤال: * دشوار * آرايه▲4پاسخ: گزينۀ-9

 دارد.» تشخيص«الف) آواره شدن عقل
و در عين حال حاضران باخبري هستند،  دارد.» تناقض«ب) اينكه اولياي خدا غايبند

ي  دارد.» تشبيه«عني مثل بلبل نعره بزن، بنابراينج) بلبلانه نعره زن،
و شراب به  داريم.» ايهام«كار رفته است، پس در بيتد) مدام در دو معني دائم

 از آب داخل كوزه است.» مجاز«كوزه» كوزه اندر جوي ريز«) در جملۀه
 هاي جامع مشخصات سؤال: * متوسط * آرايه▲2پاسخ: گزينۀ-10

م مينال اول به (گريه كن) جناس تام و موي (زلف) و نال دوم فعل امر از ناليدن، در مصراع دوم نيز تفاوت معنايي موي  سازد. عني ني است
و دل خود سخن مي  گويد، بنابراين تشخيص نيز در بيت وجود دارد. شاعر با تن

و تن چون موي تشبيه است.  دل چون نال
 ها تشبيه وجود ندارد. در ساير گزينه

 هاي جامع مشخصات سؤال: * دشوار * آرايه▲4پاسخ: گزينۀ-11
و تشخيص=چون پلنگ است عشقي كه اخلاقش هم  تشبيه
و خار و پير، گل  تضاد=جوان

و خار (تناسب)=گل  مراعات نظير
و دو مصراع استقلال نحوي دارند  اسلوب معادله=مصراع دوم مثالي است براي مصراع اول

 اضافۀ تشبيهي=له بزم شع
و حسن تعليل وجود ندارد.  در بيت ايهام، ايهام تناسب

و ادبيات فارسي زبان
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 مشخصات سؤال: * دشوار * زبان فارسي سوم▲1پاسخ: گزينۀ-12

+�+عهد+در+∅+بود+ه+شد+شايع+ي+هجرت+�+ين+نخست+�+ها+قرن+در+كه+ي+عموم+�+زبان+اين
 تكواژ39⇐∅+رفت+كار+به+ايران+�+ي+شرق+�+نواحي+�+ها+شهر+در+ي+ اسلام

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان فارسي سوم▲3پاسخ: گزينۀ-13

 : آيينه هستۀ گروه مسندي است: دل، آيينۀ شاهي است.1گزينۀ

ب2گزينۀ ه كسي نيست.: پروا هستۀ گروه نهادي است: پروايي از من

مي است: يك ترسا اين حديث را بر در ميكده»در«اليه است، هستۀ اين گروه : ميكده مضاف3گزينۀ  گفت. اي

 : گوشه هستۀ گروه نهادي است: هر گوشۀ چشم، از غم دل، دريايي شد.4گزينۀ

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان فارسي سوم▲1پاسخ: گزينۀ-14

 صفت=ين+اسم←صفت/ چوبين=گين+اسم←صفت/ غمگين=ين+صفت←ين دروغين، نوين، دير

 اسم=اسم+صفت←اسم/ زيربنا=بن مضارع+صفت←اسم/ زيرنويس=بن مضارع+ضمير←خودنويس، خودپرداز، خودآموز

 اسم= گار+اسم←صفت/ يادگار=گار+بن فعل←آفريدگار، سازگار، خواستگار، ماندگار

 اسم=اسم+صفت←اسم/ بالادست=اسم+صفت←چراغ صفت/ چهل=صفت+اسم←بالابلند، ريش سفيد، پابرهنه

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان فارسي سوم▲4پاسخ: گزينۀ-15

 است.» بعضي«: آن قوانين، متمم اسم1گزينۀ

 است.»پر«: از غذا، متمم اسم2گزينۀ

 است.» سازگار«با زندگي، متمم اسم:3گزينۀ

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان فارسي سوم▲3پاسخ: گزينۀ-16

 مرده بودند/ مانده بود←هاي دوجزئي جمله

سه جمله به←جزئي هاي مي شده بود/ نداشت/  رفت/ داشت شمار

 مشخصات سؤال: * دشوار * ادبيات فارسي دوم▲3پاسخ: گزينۀ-17

و گزينهمفهوم و عامل همۀ امور خداست. در بيت»ج«و» الف«هاي كلي آيۀ صورت سؤال مي»ب«اين است كه علت و شاعر گويد: گريه كـردن

و در گزينۀ  مي»د«شرمساري ما نشانگر اين است كه اختيار داريم مي گويد: انسان شاعر  كنند. ها هنگام بيماري، از خدا طلب بخشش

 مشخصات سؤال: * ساده * ادبيات فارسي دوم▲1پاسخ: گزينۀ-18

مي در بيت نخست شاعر زنده و گريستن خود را محصول عشق و عـوالم دلي داند، اما در سه گزينۀ ديگر شاعر خود را متعلـق بـه عـالم قـدس

 داند. معنوي برتر مي

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات فارسي سوم▲3پاسخ: گزينۀ-19

ر ميگاه آثار ادبي و قواعد آن ارزيابي و اصول ميا از نظرگاه كاربرد زبان  گويند. كنند كه به آن نقد لغوي

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات فارسي سوم▲2پاسخ: گزينۀ-20

و بيت گزينۀ و بدبختي2مفهوم عبارت صورت سؤال كه اين است كه هر كس خود، مسبب مصايب (از ماست  بر ماست) هاي زندگي خويش است.

 ها: مفاهيم ساير گزينه

 : شكايت از معشوق1گزينۀ

و ناسازگاري3گزينۀ آن : شكايت از روزگار  هاي

دل4گزينۀ  : سير كردن در عالم ديگر به واسطۀ

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات فارسي سوم▲4پاسخ: گزينۀ-21

و سه گزينۀ نخست باشد، اما مفهوم بيت چهارم اين است كه اگر در جهان تجلي صـورتمي» خدا استهستي تجليّ«مفهوم بيت صورت سؤال

 شود. بگيرد، دنيا ويران مي

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات فارسي سوم▲2پاسخ: گزينۀ-22

و ديدار يار، جبران روزهاي سخت جدايي را مي ميكند، اما كاملاً برعك مفهوم بيت صورت سؤال اين است كه وصال كنيدس در بيت دوم، ملاحظه

 كند. وجه جبران يك عمر خون دل خوردن ايام فراق را نمي گويد: يك روز وصال به هيچ كه شاعر مي

 مشخصات سؤال: * دشوار * ادبيات فارسي چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-23

گ مفهوم بيت صورت سؤال سختي كشيدن عاشق است، اين مفهوم به بيان زينۀ نخست آمده است. در بيـت چهـارم شـاعر هاي مختلف در سه

 توانستم از جايم برخيزم. گويد: از شوق ديدار معشوق نمي مي



3

 مشخصات سؤال: * دشوار * ادبيات چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-24

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-25

گزینۀ-۲۶ *▲۳پاسخ: سؤال: عربمتوسطمشخصات سومی*
گزینه (رد کس هر گزینۀ۲و۱هایمن: (رد نیک کارهای الحسنات: کلمۀ۴)/ گزینۀ»هرگز«)/ است.۱در اضافی

گزینۀ-۲۷ *▲۴پاسخ: سؤال: عربیدشوارمشخصات سوم*
گزینۀ (رد کنی نگاه اگر نظرت: گزینـه۱لو (رد آب کوچـک قطرات الصّغیرة: الماء قطرات صـخ۳و۱هـای)/ صـخره)/ کبیـرة: (ردرة بـزرگ ای

می)۲گزینۀ تأثیر تؤثر: گزینه/ (رد )۳و۲هایگذارد
گزینۀ-۲۸ *▲۱پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات سوم*

گزینۀ (رد نکنید فخرفروشی تتفاخروا: امانت۴لا ودائع: گزینه)/ (رد آن۴و۲هایها سنترکهم: گزینه)/ (رد کرد خواهیم رها را )۳و۲هایها
گزینۀ-۲۹ *▲۲پاسخ: سؤال: عربیسادهمشخصات دوم*

می هدایت را ما یرشدنا: ... گزینهکان (رد گزینه۴و۳هایکرد سایر (رد مختصرش و کوتاه سخنان الوجیزة: کلماته ها))/
گزینۀ-۳۰ *▲۱پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات دوم*

«۲گزینۀ حقوراتب: القلیل: مني کم »ق
«۳گزینۀ ایران: مختلف مناطق المختلفة: إیران (معرفه)»مناطق
«۴گزینۀ نیست: موفقیّتی هیچ نجاح: »لا

گزینۀ-۳۱ *▲۴پاسخ: سؤال: عربیدشوارمشخصات دوم*
گزینۀ کرده۴ترجمۀ گمان مردم آیا این: میاند رها آوردیم ایمان بگویند حالیکه در آزمایششوند اند؟نشدهکه

انسان همۀ شدن آزمایش آن مفهوم بلکه ندارد مطابقت مقابلش فارسی عبارت با مفهوم میاین باشد.ها
گزینۀ-۳۲ *▲۱پاسخ: سؤال: عربیدشوارمشخصات دوم*

گزینۀ (رد المسلمین عند ،... للمسلمین دارند: ... می۴مسلمانان صحبت گزینه)/ (رد تتحدّث زمینه۴و۳هایکند: (معرفـه):)/ مختلـف هـای
گزینه (رد المختلفة )۳و۲هایالمجالات

گزینۀ-۳۳ *▲۲پاسخ: سؤال: عربیسادهمشخصات سوم*
گزینه (رد الأمل گزینۀ۴و۱هایآرزو: (رد تقصیر کردن: کوتاه گزینه۳)/ (رد السّوء بدی: شریف۳و۱های)/ الأعـمال)/ أشرف اعـمال: تـرین

گز می۳و۱هایینه(رد دور گزینه)/ (رد یُبعد )۴و۳هایکند:
متن �� :ترجمۀ

بی معلم روزی کند، تربیت را فرزندش که خواست او از و گرفت معلمی فرزندش برای پادشاهان از دانشیکی زد!دلیل را آموزش
کر احضار را معلم شد پادشاه فرزند وقتی نگفت، چیزی و شد ناراحت شدت به بودمفرزند تو شاگرد من وقتی چه برای پرسید: او از و د

می من بود! درسی تو برای مسأله آن فرزندم ای داد: پاسخ معلم زدی؟ نکنـی!مرا ظلـم کسی به اینکه تا بچشانم تو به را ظلم طعم خواستم
بود! بزرگی درس این قطعاً گفت: خود با شد موضوع متوجه پادشاه وقتی

گزینۀ-۳۴ *م▲۱پاسخ: سؤال: سادهشخصات
بی۱ پادشاه روزها از روزی در زد!) را فرزندش کند!۲دلیل تربیت را فرزند که پذیرفت معلم (
بدهد!۳ درسی فرزند به که خواست معلم پادشاه!۴) وفات از بعد مگر نکرد سؤال او زدن دربارۀ معلم از فرزند (

گزینۀ-۳۵ *▲۳پاسخ: سؤال: متوسطمشخصات
...............!پا گرفت یاد معلّمش از جوان دشاه
سختی۱ هنگام که باشد) صبور بپذیرد۲ها را استادش کلام که (
نکند۳ ظلم هرگز خود زندگی در که شود۴) راضی دیگران ظلم به که (

گزینۀ-۳۶ *▲۲پاسخ: سؤال: سادهمشخصات
دانش۱ معلم می) همیشه را پادشاه۲زد!آموزش کند!) تربیت را فرزندش که خواست
زدی؟۳ را فرزندم چرا پرسید: معلم از پادشاه شد!۴) ناراحت دانست را زدن علت وقتی فرزند (

عربـيزبان
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گزینۀ-۳۷ *▲۳پاسخ: سؤال: سادهمشخصات
شد؟ ناراحت معلمش از موقع چه فرزند

دانست!۱ را زدن علت وقتی آگاه۲) کارش سبب از را او معلم وقتی کرد!)
کار!۳ ابتدای در بدهد!۴) را او پاسخ خواست معلم وقتی (

گزینۀ-۳۸ متوسط▲۲پاسخ: * سؤال: مشخصات
أنْ منهُ سببٍ!،نَهُإبْیُرَبّيَطَلبََ دونَ تلمیذَه المعلِّمُ ضربَ یومٍ ذاتَ

گزینۀ-۳۹ *▲۳پاسخ: سؤال: متوسطمشخصات
أنْ ارُیدُ طَعْکُنتُ تظَْاذُیقَکَ لا حتّی الظّلمِ أحَداً!مَ لِمَ

گزینۀ-۴۰ *▲۳پاسخ: سؤال: متوسطمشخصات
گزینه سایر ها:اشتباهات

مرفوع←متعدٍّ)۱ فعل مجزوم←لازم/ فعل
التّفعیل۲ باب من التّفعّل←) باب من
متعد۴ٍّ مبن←) فاعلهللمعلوميّمبن←للمجهوليّلازم/ نائب المستتر»هو«فاعله←المستتر»هو«/

گزینۀ-۴۱ *▲۴پاسخ: سؤال: متوسطمشخصات
گزینه سایر ها:اشتباهات

مضارع۱ وحدة←) للمتکلّم معرب←ماضٍ/ فاعلهمبن←للغائب/ المستتر»هو«فاعله←المستتر»أنا«يّ/
الظاّهر۲ الإسم فاعله المستتر»هو«فاعله←)
فاعله۳ المستتر»هو«علهفا←»المعلّم«)

گزینۀ-۴۲ *▲۱پاسخ: سؤال: سادهمشخصات
گزینه سایر ها:اشتباهات

جامد۲ نعت←) بهمفعول←مشتقّ/
نعت۳ بهمفعول←)
مبن۴ مکان)←ي) (إسم مشتقّ مفعول)←معرب/ (إسم مشتقّ

گزینۀ-۴۳ *▲۳پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات دوم*
«۱گزینۀ «۲گزینۀبهمفعول»:نا«←»نارَجَأخْ: فاعل»:نا«←»نارُزقِْ: نائب
«۳گزینۀ «۴گزینۀفاعل»:نا«←»آمنّا: بهمفعول»:نا«←»نبّهَنا:

گزینۀ-۴۴ *▲۲پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات دوم*
مضاف)يَّوالدَ←ي+نِوالدَیْ نون (حذف

گزینۀ-۴۵ سؤال▲۱پاسخ: *مشخصات عربیدشوار: دوم*
می قرار جزم محلّ در صورتی در شرط کهفعل یاباشد»يمبن«گیرد یعنی یا»ماضی«، صیغۀ«باشد ».۱۲و۶مضارع

«۱گزینۀ است.»تذوّق: ماضی شرط فعل
«۲گزینۀ نیست.»فاز: شرط فعل ولی است ماضی
است.۴و۳هایگزینه مضارع شرط فعل :

گزینۀ-۴۶ *▲۳پاسخ: سؤال: عربیدشوارمشخصات سوم*
ضمیر قرینۀ گزینـه»والدکَ«در»کَ«به (رد باشد مخاطب مذکر فعل مجـزوم۴و۱هـایباید علـّه، حـرف حـذف بـا اسـت نـاقص چـون و (

گزینهمی (رد ).۲و۱هایشود
گزینۀ-۴۷ *▲۴پاسخ: سؤال: عربیدشوارمشخصات سوم*

في۱ لیس إلاّ) محذوفمسجدٌقریتنا منه (مستثنی ناقصه)بهمرفوعوکبیرٌ افعال اسم
تمرینَی۲ْ إلاّ ... قبل) جملۀ چون است منصوب (مستثنی است»إلاّ«نِ ).کامل
قبل۳ (جملۀ معلّمونا إلاّ ... به»إلاّ«) آن فاعل و است است.)ناقص نرفته کار
فاعل۴ به قبل جملۀ (مانند المجتهدون إلاّ ... دارد.)) نیاز
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گزینۀ-۴۸ *▲۳پاسخ: سؤال: عربیدشوارمشخصات سوم*
گزینۀ فعل۱در قرینۀ تطلب«به می»لا ومتوجه است غایب جمله که اگـر»يصدیقت«شویم است. آن»يصـدیقت«مبتدا فعـل بـود، منـادا

تطلب«صورتبه آمد.می»يلا
است.۴و۲هایگزینه غایب آن فعل هم

گزینۀپاسخ-۴۹ :۳▲* سؤال: عربیدشوارمشخصات سوم*
خبر:۱ جمله»عند«) خبر:۲شبه خبر:۳جمله»تتردّد«) خبر:۴مفرد»محیطاً«) مفرد»قدیر«)

گزینۀ-۵۰ *▲۴پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات سوم*
گزینه سایر در باشد. باب همان از فعل مصدر باید مطلق مزمفعول فعل مصدر بهها بهید صحیح است.طور نرفته کار

و زندگي سوم▲3پاسخ: گزينۀ-51  مشخصات سؤال: * ساده * دين
و به كمك اين برنامه، پاسخ نيازهاي فردي بشريت به ميزاني رسيده بود كه بتواند كامل رشد عقليدر عصر نزول قرآن، ترين برنامه را دريافت كند

ت آورد.و اجتماعي خود را به دس
و زندگي دوم▲4پاسخ: گزينۀ-52  مشخصات سؤال: * ساده * دين

و نهي از منكر بسيار مهم است، چرا كه اگر اين وظيفـه بـه روش درسـت انجـام نگيـرد، نتيجـۀ انتخاب روش� هاي درست براي امر به معروف
مي معكوس دارد. گاهي فرد گناه و اخوّت اسلا كار بر گناه خود اصرار ميورزد  رود. مي از بين

 نيست.»ها روش«جزو3تا1هاي گزينه�
و زندگي چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-53  مشخصات سؤال: * ساده * دين
و زندگي سوم▲2پاسخ: گزينۀ-54  مشخصات سؤال: * ساده * دين

»:5قصص،«بنابر آيۀ شريفۀ
ميو نريد أن نمنّ علي الذّين( برو كهخواهيم منت نهيم  كساني

 اند در زمين ناتوان شمرده شده استضعفوا في الأرض
و آنان را پيشوايان قرار دهيمو نجعلهم أئمّة

)و آنان را وارثان زمين قرار دهيمو نجعلهم الوارثين

و زندگي سوم▲4پاسخ: گزينۀ-55  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
 بايد بدانيم كه:

 ايشان بودن تنها به اسم نيست، بلكه بايد با عمل همراه باشد تا شيعۀ حقيقي پديد آيد.Dبيتو اهل�پيرو رسول خدا�
ميDو اهل بيتrمندي مردم جهان به پيامبر اكرم شيعۀ با عمل سبب علاقه�  شوند. ايشان

و زندگي سوم▲3پاسخ: گزينۀ-56  مشخصات سؤال: * ساده * دين
و پاسخ صحيح ميبر اثر ازدواج و زن به يك آرامش رواني  رسند. به نياز جنسي، هر كدام از مرد

و زندگي دوم▲3پاسخ: گزينۀ-57  مشخصات سؤال: * ساده * دين
و نعمت حفظ موهبت� آن شود، بلكه به معناي بهره هاي خدادادي نه تنها سلب آزادي تلقي نمي ها و درست از  هاست. مندي مطلوب
مت� ميدر قرآن، خداوند  نمايد تا چشمان خود را از نگاه به نامحرم حفظ نمايند. عال ابتدا بر مردها تكليف

و زندگي چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-58  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و نهي از منكر كوتاهي كنند، گناهان اجتماعي، قوي و محكم اگر مردم در انجام وظيفۀ امر به معروف مي تر و تمـام سـط تر وح جامعـه را شـوند

و بكوشند كه جامعه را به وضع اعتدال دربرمي و در برابر آن بايستند  گيرند. در واقع اگر مردم در برابر اولين نمودهاي گناه حساسيت نشان دهند
مي بازگردانند، به  توانند مانع گسترش آن شوند. آساني

و زندگي سوم▲1پاسخ: گزينۀ-59  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و ولايت ظاهري بر عهدa ولي فقيه مي(عج)در عصر غيبت ولايت معنوي بر عهدa امام عصر�  باشد. است
مي� و اعتماد مردم نيز باشد. رهبر زماني و رهبري كند كه علاوه بر مشروعيت داراي مقبوليت  تواند جامعه را اداره

چه▲3پاسخ: گزينۀ-60 و زندگي  ارممشخصات سؤال: * متوسط * دين
و ارادa خداوند در نگه داشتن عالم از نابودي اشاره مي و فعل خداوند مبيّن توحيد در ربوبيت است.←نمايد آيۀ شريفه به قدرت  قدرت اراده

و زندگي دين
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و زندگي چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-61  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و قانون آن مندي تقديرات  ها: هاي برخاسته از

كا1 ر اختياري انسان) هم لازمۀ
آن ) هم جهت2  دهندa به
و هم محدود3  كنندa آن است.)

 نيز اشاره به محدودa اختيار انسان يعني مقدرات حاكم بر عالم دارد.4آيۀ شريفۀ ذكر شده در گزينۀ
و زندگي چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-62  مشخصات سؤال: * متوسط * دين

في(بنابر آيۀ شريفۀ و إجتنبوا الطّاغوتو لقد بعثنا و بندگي خداونـد)كلّ اُمّة رسولاً أنِ اعبدوا االله هدف از ارسال پيامبران الهي، برقراري توحيد
و از طاغوت دوري كرد. و شرك است. براي آنكه اين هدف محقق گردد، بايد خداوند را بندگي نمود و نفي طاغوت

و زندگي چهارممشخصات سؤال: * متوسط * دين▲1پاسخ: گزينۀ-63
 خوانيم كه: در پاراگراف انتهاي درس مي

:(ره)با اقتدا به امام خميني
و كرامت ذاتي انسان ها يادآوري كنيم.ها را بدانعزت

و ترس را از ملت  ها بزداييم. روحيۀ خودباختگي
و مبارزه آن و عزتمند ها را به سوي استقامت  هدايت كنيم. اي معقول

و زندگي دوم▲3پاسخ: گزينۀ-64  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
مي آيۀ شريفه اشاره به حتمي مي الوقوع بودن معاد با توجه به وعدa خداوند و جسماني را شامل و هر دو بعد معاد يعني روحاني شـود. زيـرا نمايد

و آفرينش مجدد جسم اشاره ننموده   است.فقط به معاد جسماني
و زندگي سوم▲4پاسخ: گزينۀ-65  مشخصات سؤال: * متوسط * دين

مي بنابر آيۀ شريفه، كساني كه مي و آنچه كه بر پيامبران گذشته نازل شده ايمان دارند، خواهند بـه حكميـت طـاغوت مراجعـه پندارند به قرآن
ميكه مأموريت داشتند به طاغوت كافر باشند. اينان كسان، در حاليكنند  خواهد گمراهشان كند، گمراهي بسيار دور.ي هستند كه شيطان

و زندگي دوم▲1پاسخ: گزينۀ-66  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
لوَ كانوا يعلمون( و إنّ الداّر الآخرة لهي الحَيوَان و لعب )و ما هذه الحياة الدنّيا إلّا لهو

و سرگرمي است و دانايي به درك اين حقيقت بنابر آيۀ شريفۀ، زندگي دنيا بازي و راستين در آخرت است كه اهل معرفت و زندگي حقيقي و حيات
 شوند. نايل مي

و زندگي دوم▲1پاسخ: گزينۀ-67  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و بندگي خداوند است كه اطاعت از خداوند همان اطاعت از رسول  باشد.ميrاكرم راه رسيدن به خداوند، همان دين الهي يا اطاعت

و زندگي سوم 145و 143 هاي مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه▲4پاسخ: گزينۀ-68  دين
و قرآن باشد كه در آيۀ شريفۀ هاي فطرت روشنگري مردم بايد از روش و الموعظة الحسنة ...(پسند اسلام  بيان شده است.)ادُع إلي سبيل ربكّ بالحكمة

و زندگي سوممشخ▲1پاسخ: گزينۀ-69  صات سؤال: * متوسط * دين
و للرّسول(آيۀ شريفه با بيان عبارت الله  به لازم بودن اطاعت از پيامبر براي اطاعت از خدا اشاره كرده است.)إستجيبوا

و زندگي چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-70  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
 وند يا همان توحيد عبادي به همراه اخلاص است.رسيدن به اين مقام در گرو اطاعت از دستور خدا�
و مرتبه� و تصرف در عالم مي اين مقام ناشي از توانايي دخل و ارادa الهي است كه به توحيد در ربوبيت اشاره  نمايد. اي از ربوبيت

و زندگي سوم▲4پاسخ: گزينۀ-71  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
 براي همه، عدالت اجتماعي است كه از نتايج برقراري ولايت ظاهري است.منظور از فراهم شدن امكان رشد

و زندگي دوم▲3پاسخ: گزينۀ-72  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
مي آيۀ شريفه دستور به حلال و مكان نمازگزار هم مسبب متمايل نشدن به كسب درآمد از راه حرام است. خواري و غصبي نبودن لباس  دهد

و زندگي سوم▲3گزينۀ پاسخ:-73  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و زندگي دوم▲4پاسخ: گزينۀ-74  مشخصات سؤال: * دشوار * دين

 به ترجمۀ آيۀ شريفه دقت شود:
و سرانجام همه به سوي اوست آسمان( و دلپذير و شما را تصوير كرد، تصويري زيبا و زمين را به حق خلق كرد )ها

و زندگي دوم▲4 پاسخ: گزينۀ-75  مشخصات سؤال: * دشوار * دين
)قالوا ألم تكن أرض االله واسعة فتهاجروا فيها ...!قالوا كنّا مستضعفين في الأرض!إنّ الذّين توفّاهم الملائكة ظالمي أنفسهم قالوا فيم كنتم(
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 مشخصات سؤال: * دشوار * زبان سوم▲4پاسخ: گزينۀ-76
به since توضيح: كلمۀ مي براي بيان مبدأ زمان مي كار و با حال كامل يا ماضي نقلي همراه  باشد؛ درضمن جمله حالت مجهولي دارد. رود

have/has + p.p  :معلوم have/has + been + p.p  :مجهول 
.به چاپ نرسيده است، هنوز 1390ترجمه: متأسفانه آخرين كتاب من از سال

 صات سؤال: * متوسط * زبان چهارممشخ▲3پاسخ: گزينۀ-77
از توضيح: هرگاه در برابر حادثه مي whenاي واكنشي خواسته يا ناخواسته صورت بگيرد،  كنيم. استفاده

I watch TV a lot. whenI get a bad headache  
 افتد. سردرد واكنشي است كه در برابر زياد تماشا كردن تلويزيون اتفاق مي

ميبرا وقتيترجمه: مي درم  شود. خندد، خيلي شبيه پدرم
 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-78

:suchتوضيح: كاربرد

++جمله that 
such a/ an + (صفت) + اسم قابل شمارش مفرد
such + (صفت) +  اسم غيرقابل شمارش
such + (صفت) +  اسم جمع

 غيرقابل شمارش است. informationۀ كلم
به چنانترجمه: مدرس،  آساني انجام دهيم. اطلاعات جالبي به ما داد كه قادر بوديم آن پروژه را

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-79
ميmay/mightتوضيح: اگر در مورد كاري يا چيزي مطمئن نباشيم كه انجام شده يا نه، از تركيب(  كنيم: ) استفاده

may/ might have + p.p →مثبت 
may/ might not have + p.p →  منفي
may/ might have been + p.p →  مجهول
may/ might have been + ing →  شكل استمراري

 هاي بالا به زمان گذشته اشاره دارند. تمام تركيب
 ترجمه:

 همكار شما دوباره دير كرده.-
را كن استمم- .دريافت نكرده باشددعوتنامۀ شما

 مشخصات سؤال: * ساده * زبان چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-80
مي اي براي دختران كه توسط راهبه ترجمه: مدرسه يك هاي كاتوليك اداره مي صومعهشود،  شود. ناميده

 ) مأموريت4 ) كار3 ) جامعه2 ) صومعه1
 : * متوسط * زبان چهارممشخصات سؤال▲2پاسخ: گزينۀ-81

.افزايش يافته استدرصد7ترجمه: خوشبختانه فروش در شش ماهۀ گذشته تا
 ) ضميمه كردن4 ) شامل شدن3 ) افزايش يافتن2 ) كاهش يافتن1

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-82
و حالت و اشاره د كه فرد به هنگام سخنراني بايد رعايت كند.دو عامل اصلي هستن چهره هاي ترجمه: ايما

 آميز مسالمت-) آرام4اي چهره-) مربوط به چهره3 ) داخلي2 ) خصوصي1
 مشخصات سؤال: * دشوار * زبان چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-83

به مدرسه دربارa دانش توجهيبيترجمه: خو طور حتم آثار بدي بر روي ديگر دانش آموزان خاطي  اهد داشت.آموزان
بي1  ) مبلغ ديني4 ) اصطلاح3 ) درآمد2 عدم اقدام-توجهي)

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان سوم▲4پاسخ: گزينۀ-84
 است.» شركت كردن«به معني take part (in)توضيح: تركيب

.كنندميشركت ترجمه: هر سال در سراسر جهان، دانشجويان دانشگاه در جاهاي مختلفي در چندين رقابت

انگليسيزبان
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 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-85
 تصميم گرفت دانشكده را ترك كند. متعدديترجمه: دوستم به دلايل

 ) مجزا4 ) مستقيم3 ) خوانا2 مختلف-) متعدد1
 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-86

كه ترجمه: رئيس ي او بهبود بخشيدن به اقتصاد است.اصل كارجمهور گفت
 ) سرفصل4 وظيفه-) كار3 ) پوشه2 ) جنبه1

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان سوم▲2پاسخ: گزينۀ-87
 آموزش دهد. درستيبهترجمه: شركت موفق نبوده كه كارگران خود را

به1 به2 آرامي) به3 درستي) بي) به4 ربطي طور  طور قابل معاوضه)

CClloozzeeترجمۀ ترجمۀ ■■■■ TTeesstt::
و دورترين سياره از خورشـيد اسـت. و هشتمين  دانشـمنداننپتون كه بعدها به الهۀ رومي دريا نامگذاري شد، يك سيارa گازي بزرگ است

و آب تشكيل شده است. نپتون با ابرهايي معتقدند كه جوّ نپتون از هيدروژن، هليوم، سيليكات د 700كه تا سرعت احاطه شدهها ر سـاعت مايل
يخ اغلبدر حال حركت هستند. بعضي از ابرها مي اند كه به نپتون رنگ آبي زده تركيب شده از گاز متان هر اش را سـاعت دور11/16دهد. نپتون

و محورش مي مي 69/164چرخد هـايو شش حلقه است. حلقه طبيعيكشد كه دور خورشيد بچرخد. نپتون داراي سيزده قمر سال زميني طول
بهنپت مي ون و خاك تشكيل و در مسيري طور عمده از گرد (قمر) نپتون است (قمرهـاي) نپتـون ديگر ماه مخالفشود. تريتون بزرگترين ماه هاي
مي مي  چرخد. چرخد. تريتون يك بار در هر شش روز دور نپتون

3پاسخ: گزينۀ-88
ن) روانشناسا4 ) دانشمندان3 ) مخترعين2 پيشتازان-) داوطلبين1

2پاسخ: گزينۀ-89
 ) چرخيدن4 ) پردازش كردن3 ) احاطه كردن2 اكتشاف كردن)1

1پاسخ: گزينۀ-90
به2 بيشتر-) اغلب1  ) خوشبختانه4 ) احتمالا3ً طور مصنوعي)

4پاسخ: گزينۀ-91
 ) طبيعي4 ) كارآمد3 مند ) علاقه2 ) معدني1

3پاسخ: گزينۀ-92
ض3 جرم-) توده2 ) خودرو1  ) بيرون4 مخالف-د)

::11ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب ■■■■
به انگيزترين اندام پوست انسان پوشش خارجي بدن است. پوست، يكي از شگفت عنوان ها در بدن انسان است. براي ما سخت است كه آن را

بهيك اندام درنظربگيريم. باور كنيد يا نه، پوست شما يك اندام است. آن بزرگترين اندام بدن انسان است. اگ صـورت پهـنر پوست يك مرد بالغ
مي20پوند وزن آن خواهد بود. همچنين به اندازa 150شده دربيايد،  هاي دهد. پوست نقش فوت مربع، يعني به اندازa يك اتاق كوچك را پوشش

مي مانعبسيار مهمي بر عهده دارد. آن در نقش يك  و به محافظت بدن در برابر بيماري عمل ميها كند ند. پوست بـه جلـوگيري از ورودك كمك
مي باكتري و مواد شيميايي به بدن كمك مي هاي مضر  كند. كند. همچنين از فرار مايعات از داخل بدن جلوگيري

و گرم پوست همچنين در نقش سيستم خنك مي كننده داشتن دما در بـدن فـرد هاي درون پوست به درست نگه كند. غده كنندa بدن عمل
ميكند. وقت كمك مي مي شود، اين غدهي فردي خيلي گرمش مي ها عرق آزاد مي كنند. عرق تبخير و بدن را خنك رگ شود هاي خوني درون كند.

آن پوست هم نقشي را ايفا مي مي كنند. اگر يك فرد خيلي سردش شود، كنـد. پوسـت داري گرما در بدن كمـك مـي شوند. اين به نگه ها باريك
زي همچنين پايانه آنهاي عصبي مي ادي دارد. آن ها مانند سيستم هشدار بدن عمل آن كنند. و گرما حساس هستند. ها همچنـين بـه ها به سرما

و لمس حساس هستند.   درد، فشار
و به جلوگيري از عفونتمي پوست به مراقبت مناسب نياز دارد تا سالم بماند. حمام كردن منظم پوست را از كثيفي دور نگه هاي پوسـتي دارد

و مـي كمك مي توانـد باعـث كند. استفادa منظم از كرم ضدآفتاب نيز بسيار مهم است. خورشيد احتمالاً يكي از بزرگترين دشمنان پوست است
هاي دردناك شود. استفاده كردن از كرم ضد آفتاب هر وقت كه در نور خورشيد هستيد، از پوست محافظـت خواهـد سرطان پوست يا سوختگي

ن و به زيبا ميگهكرد  كند. داشتن آن كمك
4پاسخ: گزينۀ-93
1پاسخ: گزينۀ-94
1پاسخ: گزينۀ-95
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4پاسخ: گزينۀ-96

::22درك مطلب درك مطلب ترجمۀترجمۀ ■■■■
انگيزي حدود قرن پانزدهم ميلادي در اروپا شروع به رخ دادن كرد. مردم در برابر دنياي اطـراف خـود بيـدار شـدند. هنـر، تغييرات هيجان
ب و فلسفه به 1600هاي جديدي زنده شدند. اين بازa زماني كه در حدود سالا ايدهادبيات » تولدي دوباره«عنوان رنسانس به معني به پايان رسيد،

 معروف است. رنسانس تولد دوبارa يادگيري در اروپا بعد از قرون وسطي بود.
و فراموش شد. رهبران مذهبي همه چيـز قرون وسطي با سقوط امپراطوري رم شروع شد، در طول قرون وسطي، تفكرات فيلسو فان قديم گم

و از مردم مي و درست را در سلطۀ خود داشتند آن خواستند كه صالح مي كار زندگي كنند. خواستند كه تنها دربارa دين يا مطالعۀ خدا ها از مردم
د فكر كنند. مردان اشراف اي تر از آن بودند كه علاقه بسيار خسته شانر اثر كار روزانهزاده مجبور بودند از كليساي كاتوليك پيروي كنند. كارگرها

به مثل به خاطر جنگ مداوم، نه مردم نه ايده هنر يا نويسندگي را بپذيرند. و نظراتشان رفتند. مردم دربـارa دنيـاي اطرافشـان جاهاي دور نمي ها
ميخوان» عصر تاريكي«آگاه نبودند، به همين دليل قرون وسطي گاهي اوقات   شود. ده

و رم كردند. به و معلمان شروع به دوباره كشف كردن تفكرات قديمي فيلسوفان كلاسيك از يونان جاي صـرفاً در طي رنسانس، انديشمندان
مي قبول كردن هر آنچه رهبران كليسا مي كش گفتند، مردم و دربارa جهان ياد بگيرند. هـا شـروع بـه كـاوشتيخواستند خودشان تجربه كنند

آن سمتق آن هاي مختلفي از دنيا كردند. ها فهميدنـد ها كالاهاي جديدي براي تجارت آوردند. مردم همچنين شروع به كاوش تفكر جديد كردند.
مي كه تنها مجبور نيستند دربارa دينشان مطالعه كنند. آن آن ها را توانند از بسياري چيزها در زمين هـم لـذت ببرنـد. هـا فلسـفۀ جديدشـان

(اومانيسم) ناميدند. انسان  گرايي
3پاسخ: گزينۀ-97
1پاسخ: گزينۀ-98
4پاسخ: گزينۀ-99
4پاسخ: گزينۀ-100
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 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين سوم▲3پاسخ: گزينۀ-101
و ويژگي زمين مي شناسي مهندسي، رفتار  كند. هاي مواد سطحي زمين را بررسي

 سؤال: * ساده * زمين سوممشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-102
 اي شكل كومولوس است. ابر توده

 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين سوم▲3پاسخ: گزينۀ-103
 آب سرد چگالي زيادي دارد.

 مشخصات سؤال: * دشوار * زمين سوم▲2پاسخ: گزينۀ-104
مي سنگ ماسه  توانند آبخوان مناسبي باشند. ها با داشتن تخلخل

 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين سوم▲3گزينۀ پاسخ:-105
و گرماي كم ايجاد مي  شود. گاني گلوكوفان در شرايط فشار زياد

 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين سوم▲1پاسخ: گزينۀ-106
و زبرجد و بدون پيوند مثل اليوين  بنيان چهاروجهي منفرد

زم▲2پاسخ: گزينۀ-107 *  ين سوممشخصات سؤال: * دشوار
از پريدوتيت 1200ها در دماي بيش C°شوند. ذوب مي 

 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين سوم▲2پاسخ: گزينۀ-108
 هاي آذرين عبارتند از: بندي سنگ هاي طبقه ملاك

 ) تركيب شيميايي1
ها ) نوع كاني2
و بيروني بودن3  ) دروني

 مشخصات سؤال: * ساده * زمين سوم▲1پاسخ: گزينۀ-109
 باشد. تبديل آراگونيت به كلسيت توسط فرآيند تبلور دوباره مي

 مشخصات سؤال: * ساده * زمين سوم▲1پاسخ: گزينۀ-110
مي هاي تبخيري در كولاب سنگ  شوند. ها تشكيل

 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين سوم▲3پاسخ: گزينۀ-111
د كاني مير گرانيت تحت فشار جهتهاي موجود و سنگ گنيس را ايجاد  كنند. دار، رديف شده

 مشخصات سؤال: * ساده * زمين سوم▲3پاسخ: گزينۀ-112
 هاي پرشيب است. شكل با ديوارهVهاي جوان، درa رودخانه

 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-113
ح عطارد زمين و وزن  مانندها دارد. جمي بالايي نسبت به مشتريمانند است

 مشخصات سؤال: * ساده * زمين چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-114
و مد شديدتر مي  شود. وقتي كه ماه در حالت محاق يا بدر است، پديدa جزر

 مشخصات سؤال: * دشوار * زمين چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-115
و7/7 كتاب درسي، اكسيد منيزيم2-1طبق جدول  اي است. % در پوستۀ قاره3/4% در پوستۀ اقيانوسي

 مشخصات سؤال: * ساده * زمين چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-116
و تركيب داخل آن در نقاط مختلف به مي تغييرات شدت گرانش، اطلاعات باارزشي از ساختمان زمين  دهد. دست

رممشخصات سؤال: * متوسط * زمين چها▲1پاسخ: گزينۀ-117
 پوستۀ اقيانوسي گذشته از جوان بودن، دائماً در حال تجديد شدن هستند.

 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-118
مي هاي عميق را در منطقه لرزه كانون زمين  توان ثبت كرد. اي واقع در ساحل آمريكاي جنوبي در كنار ورقۀ اقيانوس آرام

 مشخصات سؤال: * دشوار * زمين چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-119
مي-اي در اطراف اقيانوس آرام در مرز ورقۀ برخوردي قاره  شود. اقيانوسي، ماگماي آندزيتي ايجاد

 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-120
و قديمي6-3طبق شكل  اند. ها در اطراف قرار گرفته(ج)، لايۀ جوان در مركز

شناسيزمين
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 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-121
مي الف، چينه7-3طبق شكل  گذاري سريع تشكيل شود مانند دلتاها، به وجود آيد. داري بر اثر رسوب تواند در هر كجا كه سطح شيب بندي متقاطع

 مشخصات سؤال: * ساده * زمين چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-122
مي238عنصر اورانيم و كاهش جرم و دو نوترون، ايجاد كرده  يابد.، پس از تخريب، مرتب دو پروتون

 مشخصات سؤال: * ساده * زمين چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-123
در6/4دوران پركامبرين، با پيدايش زمين در حدود و  ميليون سال پيش پايان يافته است. 600ميليارد سال قبل شروع شده

 مشخصات سؤال: * متوسط * زمين چهارم▲3ۀ پاسخ: گزين-124
8ساعت 6 2− =

 تر است. شرقيAپس جلوتر است.Bساعت از شهرA،2شهر

ساعتدرجه

30x⇒ = °
151

x2

 مشخصات سؤال: * ساده * زمين چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-125
ميهاي فلزي به همر يون  شوند، مانند طلا، نقره، جيوه. اه مايعات در بالاي محفظۀ ماگما جمع

2مشخصات سؤال: * ساده * رياضي▲4پاسخ: گزينۀ-126
aجملات متوالي دنباله را به صورت d−،aوa d+در نظر مي )  داريم: قدر نسبت است). طبق فرضdگيريم

7 2 2

21 3 21 7 (*)

91 7 7 13 49 13 36 6a
(a d) a (a d) a a

(a d)a(a d) ( d)( d) d d d=

− + + + = ⇒ = ⇒ =


− + = → − + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ±
6dچون دنباله صعودي است، فقط  قابل قبول است.=

2مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي▲4پاسخ: گزينۀ-127

1m
n

b ab
nlog a log a , log a
m

=  : نكته=

c c clog a log b log ab+  : نكته=
blogنكته: براي اينكه عبارت a:0تعريف شده باشد، بايد داشته باشيم 1a ,b , b> ≠

2 2
4 2 2 2 28 16 1 5 4 5 4 5x x x xxx x

log (x x ) log log (x ) log x log log x log x+ + = + ⇒ + = + ⇒ + = 

غ1تواند(مبنا نمي 2قق باشد) 2 1
4 5 5 4 0 4 1 0

4
x

x x x x (x )(x )
x
=

⇒ + = ⇒ − + = ⇒ − − = ⇒ 
=

4xبنابراين فقط  قابل قبول است.=
* مشخصا▲1پاسخ: گزينۀ-128 2رياضيت سؤال: * متوسط

180 180Sin( ) Sin , Cos( ) Cos° ± α = α ° ± α = − α∓نكته : 
270 270Sin( ) Cos , Cos( ) Sin° ± α = − α ° ± α = ± αنكته : 
90 90Sin( ) Cos , Cos( ) Sin° ± α = α ° ± α = α∓نكته : 

 با استفاده از نكات بالا داريم:

5 0

3 185 4 175 3 180 5 4 180 5
5 275 635 5 270 5 360 270 5

3 5 4 5 3 4 5 3 4
5 5 5 5 5 1 5 1

Sin

Sin Cos Sin( ) Cos( )A
Sin Cos Sin( ) Cos( )

Sin Cos Cot a
Cos Sin Cot a

÷ ° ≠

° − ° ° + ° − ° − °
= =

° + ° ° + ° + ° + ° + °
− ° + ° − + ° − +

= =
− ° + ° − ° + − +

2مشخصات سؤال: * دشوار * رياضي▲3پاسخ: گزينۀ-129
به حالت كنار هم مي!3زوج را به رقم3ابتدا مي چينيم. در اين صورت چهار محل براي ارقام فرد تـوان بـه رقـم فـرد را مـي3آيـد كـه وجود

4
3

3
!

 
× 

 
آن   ها قرار داد. بنابراين پاسخ برابر است با: طريق در

ززز
4

3 3 6 4 6 144
3

! !
 

× × = × × = 
 

 

رياضيات
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*▲4پاسخ: گزينۀ-130 و مدلمشخصات سؤال: * ساده  سازي آمار

ax b ax b+ =  : نكته+
مي ابتدا ميانگين داده  كنيم: هاي اوليه را محاسبه

3 70 4 80 5 90 2 4 5 6 8 6 9 210 320 450 40 1020 85
12 12 12

x × + × + × + + + + + + + + + +
= = = = 

4هاي جديد برابر است با: بنابراين ميانگين داده 3 4 85 3 337y x ( )= − = − =

و مدل▲1پاسخ: گزينۀ-131  سازي مشخصات سؤال: * متوسط * آمار

و1x،2xهاي نكته: واريانس داده ... ،nxبا ميانگينx:برابر است با
2 2 2

1 22 n(x x) (x x) (x x)
n

− + − + ⋅ ⋅ ⋅+ −
σ =

)نكته: انحراف معيار )σ.جذر واريانس است ،

x b x+σ = σنكته : 
مي35هاي جدول، ابتدا از همۀ داده به واحد كم و جدول را مي كنيم  نويسيم: صورت زير

4202-4-45x −
فراواني مطلق13574

(توجه كنيد كه اضافه يا كم كردن مقداري ثابت تأثيري بر روي انحراف معيار داده اكنون انحراف معيار جدول بالا را محاسبه مي  ها ندارد). كنيم
4 4 7 2 5 0 3 2 1 4 1

20
( ) ( ) ( ) ( ) ( )x − + − + + +

= = −

2 4 9 7 1 5 1 3 9 1 25 5
20

( ) ( ) ( ) ( ) ( )+ + + +
σ = =

 باشد.يم5ها برابر پس انحراف معيار اين داده
3مشخصات سؤال: * ساده * رياضي▲3پاسخ: گزينۀ-132

1

1

0

n n

m mx

n m
ax bx c alim n m

aa x b x c
n m

−

−→∞

±∞ >
+ + ⋅ ⋅ ⋅+ = = ′′ ′ ′+ + ⋅ ⋅ ⋅ + 
 <

(قاعدa پرتوان)  : نكته

2ابتدا با توجه به قاعدa پرتوان از تساوي
3 1

2
5 17

n

x

ax xlim
x x→∞

+ −
=

− +
2nشود: نتيجه مي 10aو= جايگذاري اين مقادير در عبـارت . حال با=

 خواسته شده داريم:

2 2 25 5 5

2 1 3 3 3

15 10 25 5 0x x x

nlim lim lim
x ax a x x (x ) +→ → →

− + − − −
= = = = −∞

− + + − + −

3مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي▲2پاسخ: گزينۀ-133

36n(S)اي برابر است با: تعداد اعضاي فضاي نمونه =
 مشابه تاس اول

6امد مورد نظر برابر است با: تعداد اعضاي پيش 1 5n(A)
↑

↓
= × × 

 هر عددي غير از عدد تاس اول

3 بنابراين احتمال مورد نظر برابر است با:
6 5 5

366

n(A)P (A)
n(S)

×
= = = 

*▲2پاسخ: گزينۀ-134 3رياضي مشخصات سؤال: * متوسط
fنكته: تابع (x)درx a=از راست پيوسته است، هرگاه

x a
lim f (x) f (a)

+→
=.

2xابتدا حد راست تابع را در  كنيم: محاسبه مي=

2 2
2 4 3

x x
lim f (x) lim (a x x ) a

+ +→ →
= + − = −       

بايد داشته باشيم:
2

2 4 3 5 2
x
lim f (x) f ( ) a a

+→
= ⇒ − = ⇒ =
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3* متوسط * رياضي مشخصات سؤال:▲4پاسخ: گزينۀ-135

x a

f (x) f (a)lim f (a)
x a→

− ′=
−

(تعريف مشتق)  : نكته

1n n(Cos u) nu Cos uSinu−′ ′=  : نكته−
SinxCos x Sin x=2  : نكته2

2 2
1 1

(*)
2x x

f (x) f ( ) f (x) f ( )lim lim ( ) f ( )
x xx→π →π

− π − π ′= × = π
− π + π π− π

 

fحال مقدار ( )′ πكنيم: را محاسبه مي 

2 1 1
4 8

6 12 6 12 6 12 12 3 3 6
1 1 1
3 3 6 3 6 6

x x x xf (x) Cos ( ) f (x) Cos( )Sin( ) ( ) Sin( )

f ( ) Sin( ) Sin( )

π π π π′= − ⇒ = − − − × − = −

π π π′⇒ π = − = =
 

2 گذاري در (*) داريم: با جاي 2
1

12x

f (x) f ( )lim
x→π

− π
=

π− π
 

3مشخصات سؤال: * دشوار * رياضي▲3پاسخ: گزينۀ-136

2 1 2
2

CosSin − α
α  : نكته=

مي gofابتدا ضابطۀ تابع  كنيم: را تعيين
2 2 2 4 2 2 21 1f (x) Sin x Cos x , g (x) x x (gof )(x) Cos x Cos x Cos x(Cos x )= − = − = + ⇒ = − = −

2 2 21 1 1 42
4 4 2

Cos x(gof )(x) Cos xSin x Sin x ( )−
= − = − = −

يگذاري حال با جا
16

x π
خواهيم داشت:=

7
321 1 2 1 21 1 2 2

16 8 4 8 2 8 16
(gof )( ) ( Cos ) ( ) ( )

− −π π
= − − = − − = − + = −

 مشخصات سؤال: * دشوار * رياضي عمومي▲1پاسخ: گزينۀ-137

2هاي معادلۀ درجۀ دوم ريشه2xو1xنكته: اگر 0ax bx c+ + 1گاه: باشند، آن= 2 1 2
b cS x x , P x x
a a

= + = − = =

1دو عدد حقيقي باشند،2xو1xنكته: اگر 2S x x= 1و+ 2P x x=آن گاه معادلۀ درجۀ دومي كه ريشه، آن است، عبـارت2xو1xهاي

2است از:  0x Sx P− + =

22هاي معادلۀ اگر ريشه 3 1 0x x− − آن كـه ريشـهدر نظر بگيريم، به دنبال معادلۀ درجـۀ دومـي هسـتيم2xو1xرا= هـاي
1

1
3

x
و+

2

1
3

x
 باشد.+

1 2 1 2
3 1
2 2

S x x , P x x= + = = = −

1 2

1 2 1 2

3
1 1 26 6 6 3 6 3

1
2

x x
S

x x x x
+

′ = + + = + = + = − + =
−

1 2 1 2 1 2

3
1 1 1 3 3 1 23 3 9 3 9 2

1 1
2 2

P ( )( ) ( )
x x x x x x

′ = + + = + + + = + + = −
− −

 

2بنابراين معادلۀ مورد نظر عبارت است از: 20 3 2 0x S x P x x′ ′− + = ⇒ − − =
 صات سؤال: * ساده * رياضي عموميمشخ▲1پاسخ: گزينۀ-138

به fogضابطۀ تابع 1صورت در ابتدا 2y (fog)(x) x= = 2صورتو پس از انتقال به− 2 2y x= + fباشـد. از طرفـي وارون تـابع مـي−

1صورت به 2f (x) x− = م: كني است. حال نقطۀ تقاطع اين دو تابع را تعيين مي+

2 4 2 4
2 2 2 2 4

2 4 3
x x

x x x x
x x x
+ = + ⇒ =

+ − = + ⇒ + = + ⇒ 
+ = − − ⇒ = −

�

�

 پس دو تابع مورد نظر، تنها يك نقطۀ تقاطع دارند.
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 مشخصات سؤال: * ساده * رياضي عمومي▲4پاسخ: گزينۀ-139

aدر بازf(x) aنكته: تقعر نمودار تابع ,b  (پايين) است، هرگاه به هر رو به بالا 0fداشته باشيم: در اين بازهxازاي (x)′′ >0(f (x) )′′ <

4 2 1 1 2 4 4 2
3 3 3 3 3 3 3 34 2 4 2 24 5 4 2 1

3 3 9 9 9
f (x) x x x f (x) x x f (x) x x x ( x )

− − − −
′ ′′= − + + ⇒ = − + ⇒ = + = +

3 2

3 4

2 2 1

9

( x )f (x)
x

+′′⇒ =

مي همان 0fكنيد همواره طوركه ملاحظه (x)′′  پاسخ است.4نۀ باشد. بنابراين گزي همواره رو به بالا ميf، پس تقعر نمودار تابع<
 مشخصات سؤال: * ساده * رياضي عمومي▲3پاسخ: گزينۀ-140

(آزمون مشتق اول): اگر xنكته c=طول نقطۀ بحراني تابعf(x) و fباشد (x)′درx c=(منفي به مثبت) تغييـر علامـت از مثبت به منفي
(مينيمم نسبي) تابع بدهد، آن  است. f(x)گاه اين نقطه، نقطۀ ماكزيمم نسبي

و آن را تعيين علامت ميfابتدا مشتق تابع  كنيم: را تعيين كرده
4 2 4 23 24 7 3 3 24 712 48 12 2 2x x x xf (x) e ( x x) e x(x )(x )− + − +′ = × − = × − +

و2دارايfشود تابع با توجه به آزمون مشتق اول، از جدول بالا نتيجه مي  ماكزيمم نسبي است.1مينيمم نسبي
 مشخصات سؤال: * ساده * رياضي عمومي▲1پاسخ: گزينۀ-141

4با توجه به اينكه نقاط 4A( , 4و−( 4A ( ,  گيريم: مختصات دو سر قطر بزرگ بيضي هستند، نتيجه مي′(
4 4 4 0 4

2
( )O( , ) O( , )+ −

: مركز بيضي افقي=

2 8 4a a= ⇒ =

2از طرفي طبق صورت سؤال، 2 6c 6cپس= 2. اكنون از رابطۀ= 2 2a b c= 10bگيريم نتيجه مي+ لـۀ بيضـي مـورد . پس معاد=
 باشد: نظر به شكل زير مي

2 2 80 2 20 4 1 5 8 4 80
16 10

(x ) (y ) x (y )×− −
+ = → + − =

 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي عمومي▲1پاسخ: گزينۀ-142

n aLna nLna , Ln Lna Lnb
b

= =  : نكته−

u(Lnu)
u
′

′  : نكته=

xدر نقطۀ f(x)نكته: شيب خط مماس بر نمودار a=:برابر است باf (a)′

كنيم:ميتر را سادهfابتدا ضابطۀ تابع
1
33 1 3 1 3 1 2

1 2 3 1 2 3
Cos x Cos xf (x) Ln( ) Ln (LnCos x Ln( Sin x))

Sin x Sin x
= = = − +

+ +
 

توان نوشت: اكنون مي
1 3 3 2 2 1 2

0 0 2
3 3 1 2 3 3

Sin x Cos xf (x) ( ) f ( ) ( )
Cos x Sin x
− −′ ′= − ⇒ = − =

+
 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي عمومي▲2پاسخ: گزينۀ-143

11
1 1 1

1
1

n
n a ( q )

a a q a q
q

− −
+ + ⋅ ⋅ ⋅+ =

−
 : نكته

2 1 2 2 2
1 2 3 2 1 3 5 2 1 1 1 1 1 1 15 5n n

n na a a a (a a a a ) a a q a q (a a q a q )− −
−+ + + ⋅ ⋅ ⋅ + = + + + ⋅ ⋅ ⋅ + ⇒ + + ⋅ ⋅ ⋅ + = + + ⋅ ⋅ ⋅ +

2 2
1 1

2 2
1 1 1 5 55 1 1 5 4
1 1 11 1

n na ( q ) a ( (q ) )
q q

q q qq q

− −
⇒ = × ⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ =

− − +− −
 

بنابراين:
4

5 1 3

2 1
64

a a q
q

a a q
= = =

2 0 2x
f (x)

min M ax min

−
′ − + − +� � �

↘ ↗ ↘ ↗
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 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي عمومي▲4پاسخ: گزينۀ-144
11 2

2
n(n )n +

+ + ⋅ ⋅ ⋅+  : نكته=

 نكته: هر دنبالۀ همگرا، كراندار است.

نكته: دنبالۀ
an b
cn d
+
+

0با شرط 0(ad bc )ad bc− < − (فرض بر اين است كه< (نزولي) است. 1صعودي
d
c

− <(

مي ابتدا جملۀ عمومي دنباله را ساده كنيم: تر
2 2

12 1 2 3 12
2

n
n n na n(n )( n) n( )

= = =
++ + + ⋅ ⋅ ⋅+ +

1ه به اينكه صعودي است. همچنين با توجnaبا توجه به نكتۀ بالا،
1n

nlim
n→∞

=
+

و در نتيجه كراندار است. بنابراين گزينـۀ ، اين دنباله همگرا

 پاسخ است.4
 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي عمومي▲2پاسخ: گزينۀ-145

0توان فهميد ابتدا از روي نمودار مي 2f ( ) و=
0

2
x
lim f(x)
→

=  توان نوشت: . حال مي−

0 0 0

0 3 0
0 3 3 2 6

0x x x

g(x) g( ) xf (x)g ( ) lim lim lim f (x) ( )
x x→ → →

− −′ = = = = − = −
−

 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي عمومي▲4پاسخ: گزينۀ-146

1نكته: فاصلۀ نقاط 1A(x ,y 2و( 2B(x ,y 2برابر است با:( 2
2 1 2 1AB (x x ) (y y )= − + −

3AMطبق فرض داريم: BM=توان نوشت: . حال مي 

2 2 2 2 2 2 2 22 3 3 1 5 2 3 3 1 3 5(x ) (y ) (x ) (y ) (x ) (y ) (x ) (y )− + − = × + + − ⇒ − + − = + + −

 راه حل اول:

a0نكته: مختصات مركز دايرf (x , y) از دستگاه=
0
0

x

y

f
f
′ =

 ′ =
مي به  آيد. دست

5
0 2 2 6 1 2 3 3 52 6

20 2 3 6 5 3 3 15 6

x

y

f (x ) (x ) x x x
O( , )

f (y ) (y ) y y y

 ′ = ⇒ − = + ⇒ − = + ⇒ = − ⇒ −
 ′ = ⇒ − = − ⇒ − = − ⇒ =

 راه حل دوم:

a2نكته: مختصات مركز داير 2 0x y ax by c+ + + + عبارت است از:=
2 2
a bO( , )− − 

2 2 2 2 2 24 4 6 9 3 6 3 3 30 75 2 2 10 24 65 0x x y y x x y y x y x y− + + − + = + + + − + ⇒ + + − + =

2 2 65 55 12 0 6
2 2

x y x y O( , )⇒ + + − + = ⇒ − 

 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي عمومي▲1پاسخ: گزينۀ-147

xنكته: x=   :و تنها اگر �∋x، اگر

xگاه:، آن�∋kته: اگر نك k x k+ = +       

مي چون تعداد جواب مي هاي صحيح معادله را  صورت خواهيم داشت: . در اين�∋xكنيم خواهيم، فرض
4 41 3 4 1 3 4x x Sin x x x Sin x       − + + + = + ⇒ − + + + = +        

4 4 0 0x xx x Sin x x x Sin x Sinx x k x∈ ∈   ⇒ − + = → − + = ⇒ = ⇒ = π → =   
� �

 مشخصات سؤال: * دشوار * رياضي عمومي▲4نۀ پاسخ: گزي-148

مي ابتدا مختصات كانون اين سهمي افقي را تعيين مي 1pتوان فهميد كنيم. از معادلۀ داده شده =

2و 1S( , 3صورت، پس طبق شكل مقابل، مختصات كانون به( 1F( , ت. اس(

60اكنون توجه كنيد كه شيب اين پرتو برابر 3tan °  است. پس معادلۀ اين پرتو عبارت است از: =

1 3 3 3 3 3 1y (x ) y x− = − ⇒ = − +

1p =
3 1F( , )2 1S( , )
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 مشخصات سؤال: * دشوار * رياضي عمومي▲2پاسخ: گزينۀ-149
آنθها زاويۀxبا جهت مثبت محورmنكته: اگر خطي با شيب m گاه: بسازد، tan= θ

(در صورت وجود) برابر است با: f(x)نكته: شيب مجانب مايل تابع
x

f (x)m lim
x→∞

=

ميxاي كه مجانب مايل با جهت مثبت محور زاويه 45است. پس شيب مجانب مايل برابر°45سازد، ها 1m tan= °  است. از طرفي داريم:=
3 2 3 1

3 2 3
1 1m

x x x

f (x) ax bx x axm lim m lim lim a a
x x x x

=

→∞ →∞ →∞

+ + −
= ⇒ = = = → =

−
0xهاي مخرج ريشه 1xو= 0xاست؛ ولي تنها= 1xمجانب قائم تابع است. بنابراين بايد= (نقطۀ= و مخرج باشد ريشۀ مشترك صورت

1xتوخالي نمودار همان   است.)=

3 2 1 0 1 1 1 0 1
1

(x bx x ) b b
x

+ + − = ⇒ + + − = ⇒ = −
=

 بنابراين:
3 2 2 2

2
1 1 1 1

1
x x x x (x ) x xf (x)

x(x ) xx x
− + − − + − +

= = =
−−

 حال داريم:

1 2af (b) f ( )= − = −

 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي عمومي▲4پاسخ: گزينۀ-150
1 1 1

1
1 1

n n nb n
a

bx b a(n ) x dx
an n

+ + +−
≠ − = =

+  : نكته∫+

23 3 3 1 2 3

0 0 0 0 1 2

3 9 27 33
3 3 3 0 1 2 3 0 0 1 2 3

02 2 2 2
x( x x )dx xdx x dx ( ) dx dx dx ( )+ = + = + + + = − + + + = + =      ∫ ∫ ∫ ∫ ∫ ∫ 

 مشخصات سؤال: * دشوار * رياضي عمومي▲1پاسخ: گزينۀ-151
21( tan x)dx tan x c+ =  : نكته∫+

مي ابتدا تابع زير انتگرال را ساده  كنيم: تر

2
2 2

1 2 2

Sin x Sin xCos x Sin x tan x
Cos x Cos xCos x

= = =
+

2 2 21 1 1tan xdx ( tan x )dx ( tan x)dx dx tan x x c= + − = + − = − +∫ ∫ ∫ ∫ 

1مشخصات سؤال: * ساده * هندسه▲4پاسخ: گزينۀ-152

 طبق فرض داريم:

3 6 4AB , BC , AC= = =

 داريم: ABCحال در مثلث

1 1 16 3
2 2 2ABC

AKS AK BC CH AB AK CH
CH

= × = × ⇒ × = × ⇒ =

1مشخصات سؤال: * ساده * هندسه▲2پاسخ: گزينۀ-153
آ (قضيۀ خطوط موازي): اگر خطي دو خط موازي را قطع كند، ميننكته شود گاه هشت زاويه تشكيل

 اند. كه چهار به چهار با هم مساوي

1 3 5 7 2 4 6 8ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ( , )= = = = = =

 اند. ها با هم مساوي الساقين، زواياي مجاور به ساق نكته: در هر مثلث متساوي

1 120 180 105 75ˆ ˆC B+ ° = = ° − ° = ABقضيه خطوط موازي° CD�

1 55C⇒ = °

1 55
1 180 70

ˆ ˆC Dˆ ˆ ˆˆACD : A C D A= = °
+ + = ° → = °

�

A

H

CB
K

7 8

56
3 4

12

105°

20°

A B

D C
1

1
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1مشخصات سؤال: * متوسط * هندسه▲3پاسخ: گزينۀ-154
1 1
2 2

BO BM OM DC , OM DC
BD BC

= = ⇒ =�

1 1
(ززز)

1 1

1 2

ˆ ˆA M
ˆB̂ O ABE MOE

ˆ ˆE E

 =
 = →


=

� �
∼

5 2
2 21 1 1

2 1 3 35 2
2

BDOBOE OE OE
OE BE OB

= =
= ⇒ = → =

+ +
1تركيب در مخرج

2
OM OE OE
AB BE BE

= ⇒ =

5 2
6

OE⇒ =

1مشخصات سؤال: * متوسط * هندسه▲1پاسخ: گزينۀ-155

aنكته: حجم هرمي با مساحت قاعدSو ارتفاعh:1برابر است با
3

V Sh=

 با توجه به شكل مقابل داريم:
2 2 2 2 2 213 12 5OB OA AB AB AB= + ⇒ = + ⇒ =

 است. با توجه به نكتۀ بالا حجم اين هرم برابر است با:10طول ضلع مربع قاعده برابر پس

21 10 12 400
3

V ( )= × = 

*▲3پاسخ: گزينۀ-156  شناسي چهارمو زيست1شناسي زيست تركيبي* متوسطمشخصات سؤال:
(باكتري و گياهان) موجودات زنده با مصرف انرژي، پروتئينها ها، آغازيان، قارچ در تمام فرمانروهاي جانداران عنـوان مثـال سازي را بـه، جانوران

 دهند. انجام مي
 ها: علت رد ساير گزينه

 ها اندامك سلولي را دارند. : تمام يوكاريوت1گزينۀ
و قارچ2گزينۀ  ها هتروتروف هستند. : تمام جانوران
تك: با توجه به مطالب كتاب درسي برا4گزينۀ (مانند باكتري سلوليي  شود. ها) محيط داخلي تعريف نمي ها

*▲1پاسخ: گزينۀ-157  شناسي چهارمو زيست2شناسي زيست تركيبي* سادهمشخصات سؤال:

ATP وNADPH در 1درون اندامك كلروپلاست
3

مي اوگلناها در واكنش  نه در لكۀ چشمي.شوند، هاي نوري فتوسنتز توليد

*▲2پاسخ: گزينۀ-158 2شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
و مهاركننده از نورون هاي آزاد هورمون مي كننده  ها دارند. هاي بلندتري نسبت به دندريت ها آكسون شوند. اين نورون هاي هيپوتالاموسي ترشح

 ها: علت نادرستي ساير گزينه
 به تقسيم سلولي نيستند.ها قادر : نورون1گزينۀ
 كنند. ها موسين ترشح نمي : نفرون3گزينۀ
 سازي از اعمال ميتوكندري نيست. : پروتئين4گزينۀ

*▲2پاسخ: گزينۀ-159 2شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
و پروژسترون از هورمون دقت كنيد كه در متن سؤال صحبت از هورمون 12اي تخمداني هسـتند. در حـدود روزه هاي تخمداني است. استروژن

 هاي هيپوفيزي هستند. يابند. اين دو هورمون از هورمون افزايشمي LHو FSHهاي چرخۀ جنسي هورمون
*▲4پاسخ: گزينۀ-160 2شناسي زيست* دشوارمشخصات سؤال:

ا و در دانۀ كاج نيز و سرخس اسپوروفيت وابستگي غذايي به گامتوفيت دارد نـوع گيـاه،3سپوروفيت به گامتوفيت وابسته است. در هر در خزه
مي زا درون آركگن هاي تخم سلول  گيرند. ها شكل

شناسيزيست

O
M

BA

CD

E
1

1 1

1 2 1

BA

12
13

O
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 ها: علت رد ساير گزينه
 دانگان است. : دانۀ گردa رسيده دو سلولي مخصوص نهان1گزينۀ
 : در كاج اين امكان وجود دارد.2گزينۀ
(بازدانگان) بالغ، مست3گزينۀ و كاج  قل از گامتوفيت هستند.: سرخس

*▲3پاسخ: گزينۀ-161  شناسي چهارمو زيست2شناسي زيست تركيبي* سادهمشخصات سؤال:

مي از بين موارد نام  شوند. برده شده اوگلنا فقط توليدمثل غيرجنسي دارد. در چرخۀ زندگي ساير موارد هر دو نوع توليدمثل ديده

 شناسي چهارم زيست* ساده* مشخصات سؤال:▲4پاسخ: گزينۀ-162

در وجود ندارند. سلول NADPHو ATPآنزيم روبيسكو در شب فعاليت ندارد، چون در هنگام شب هاي كلرانشيم ديوارa سلولي دوم ندارنـد.

 شود. چرخۀ كالوين نشاسته ساخته نمي

 هاي نوري متوقف خواهند شد.و در نتيجه واكنششوند بازسازي نمي ADPوNADP+اگر كالوين متوقف شود

*▲3پاسخ: گزينۀ-163 2شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:

z) ،آلل بيماري زاليf.آلل بيماري فنيل كتونورياh(آلل هموفيلي 

×h A h H BX Y I i Rr Zz Ff X X I i Rr Zz Ff
A B O

( Y) ( X) ( Z) ( F) ( ( ))
+ + −

− × + × + × = × ×
1 1 3 3 1 3 1 3 1 1 1 9 91
2 2 4 4 4 4 4 4 4 4 4 16 16

 تولد پسر سالم با گروه خوني جديد

= ×
1 3 3 9 1
2 4 4 16 2

( x) ( ) (  افراد سالم (

1 9 9
94 16 16

9 1 32
16 2

× ×
= =

×

تولد پسر سالم با گروه خوني جديد

تولد افراد سالم

*▲4پاسخ: گزينۀ-164 2شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:

 ها: علت رد ساير گزينه

مي1گزينۀ  شود. نمي شود، اما اندام برگ ديده : در گياه خزه سانتريول ديده

مي : در نهان2گزينۀ  شود، اما اين گياهان پروتال ندارند. دانگان كيسۀ روياني يافت

 دهند. زني قلاب تشكيل نمي دانگان در هنگام جوانه : برخي از نهان3گزينۀ

*▲4پاسخ: گزينۀ-165  شناسي چهارم زيست* متوسطمشخصات سؤال:

ميترين نوع مسموميت غذايي توسط شايع و فاقد توليدمثل جنسي اسـت، بنـابراين استافيلوكوكوس اورئوس ايجاد شود كه نوعي باكتري بوده

 وقوع نوتركيبي بدون نياز به پيدايش الل جديد غيرممكن است.

 ها: علت رد ساير گزينه

مي1گزينۀ  كند. تواند رشد كند، اما با سم ايجاد بيماري نمي : عامل سل در گلو

مي: توك2گزينۀ مي سين عامل ديفتري و كليه تأثير بگذارد، بنابراين و باعـث تواند بر كبد تواند در اختلال سنتز اريتروپويتين نقش داشته باشد

 ها فاقد هيستون هستند. كاهش هماتوكريت خون شود. اما باكتري

د.كن(نه دئوكسي ريبونوكلئوتيد) وصل ميA: آمينو اسيد را به ريبونوكلئوتيد3گزينۀ

*▲2پاسخ: گزينۀ-166  شناسي چهارم زيست* سادهمشخصات سؤال:

مي باكتريوفاژ پس از آلوده و كپسيد كه پروتئيني است وارد سلول نمي سازي باكتري، فقط نوكلئيك اسيد خود را وارد سلول شـود، بنـابراين كند

ك هاي گياهي از طريق شكاف شود، اما ويروس آمينو اسيد وارد نمي ميهاي  شوند. وچكي به سلول ميزبان وارد

 ها: علت رد ساير گزينه

مي1گزينۀ و فقط نوكلئيك اسيد خود را وارد سلول  كند. : باكتريوفاژ پوشش ندارد

 ها متابوليسم ندارند. : ويروس3گزينۀ

و آنزيم : ويروس4گزينۀ  هاي مخصوص براي چرخۀ ليتيك ندارند. ها متابوليسم
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*▲4نۀ پاسخ: گزي-167 2شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:

 شود. در تقسيم ميوزي يك سلول زايشي در جنس نر دو نوع گامت حاصل مي

 ها: علت نادرست بودن ساير گزينه

ميyوx: كروموزوم1گزينۀ  دهند. اگرچه همتا نيستند، اما تتراد تشكيل

 شوند.مي هاي جنسي از هم جدا كروموزومI: در ميوز2گزينۀ

ميI: در متافاز3گزينۀ  دهد. اين اتفاق رخ

*▲3پاسخ: گزينۀ-168  شناسي چهارم زيست* سادهمشخصات سؤال:

و فقط از اين جهت به اين نام شهرت دارد كه در اين فرآيند توليد نمي ATPدر تنفس نوري و2Oشود  شود. توليد مي2COمصرف

*▲2پاسخ: گزينۀ-169  شناسي چهارم زيست* سادهمشخصات سؤال:
تك كننده ها اولين فتوسنتز سيانوباكتري  ها آب منبع الكترون است. سلولي ها بودند. در اين

 ها: علت رد ساير گزينه
بي ها، هتروتروف : قبل از سيانوباكتري1گزينۀ  ودند.ب DNAهوازي داراي هاي
 ها، تيلاكوئيد ندارند. : سيانوباكتري3گزينۀ
 ها وجود ندارند. ها در پروكاريوت : ميكروتوبول4گزينۀ

*▲1پاسخ: گزينۀ-170 2شناسي زيست* دشوارمشخصات سؤال:
به صفت بلندي بر كوتاهي غالب است. با توجه به مسئله مي (شـاخكو رنگXتوان فهميد كه صفت طول شاخك وابسته چشم اتوزومي است.

)rو چشم سفيد:aكوتاه: 

×A A aP : X O RR X X rr

1
1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2

A a A A A aF : X O Rr X O Rr X X Rr X X Rr   
+ + +      

1 1
2 2 1

1
4

A

a

(O) (X )

(X O)

×
= =

نر چشم قرمز شاخك بلند

چشم قرمز شاخك كوتاه

*▲3پاسخ: گزينۀ-171  شناسي چهارم زيست* متوسطمشخصات سؤال:

Aخيز چون در افراد در مناطق مالاريا AHb Hbمي احتمال گرفتن مالاريا بالا مي و تعدادي از اين افراد از بين درsHbروند، لذا فراوانـي رود

 در مناطقي غير مالارياخيز خواهد بود.sHbاين مناطق بالاتر از فراواني 
*▲4پاسخ: گزينۀ-172  شناسي چهارم زيست* سادهمشخصات سؤال:

مي ها، اپران در باكتري مي هاي چند ژني، چندين نوع رشتۀ پلي mRNAشوند. از ترجمۀ هاي چند ژني يافت  شود. پپتيدي حاصل
*▲3پاسخ: گزينۀ-173 2شناسي زيست* دشوارمشخصات سؤال:

و مادر فرد شمارa را براي اين بيماري درنظربگيريمdوDهاي اللبيماري اتوزومي مغلوب است. اگر و ناقل اين بيماري7، چون پدر سالم هستند
و خود فرد سالم است، لذا خواهيم داشت: مي  باشند

× ⇒
3فرد 4فرد

2Dd Dd Dd : Dd : dd

Aii Rr dd I i rr [ Dd DD]× +
6فرد 7فرد

2 1
3 3

=
1

24
×(دختر بودن) ×

1 1
2 2

(d)7(ناقل بودن فرد(× ×
1 1 2
2 2 3

A(I ) (R) 

*▲1پاسخ: گزينۀ-174  شناسي چهارم زيست* سادهمشخصات سؤال:
 درست است.»د«فقط جملۀ

 علت رد ساير جملات:
مي جملۀ الف: انتخاب طبيعي، تنوع ايجاد نمي  كند. كند، بلكه از بين افراد متنوع انتخاب

ب  كند. : در مورد رفتارهاي مشاركتي مانند زنبور اين مطلب صدق نميجملۀ
ج: انتخاب طبيعي به رفتارهايي كه ژن در بروز آن مي جملۀ  دهد. ها دخالت دارد، شكل

*▲4پاسخ: گزينۀ-175  شناسي چهارم زيست* سادهمشخصات سؤال:
 آلودگي صنعتي. ملانيني شدن صنعتي يعني تيره شدن رنگ جمعيت جاندار در اثر
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*▲4پاسخ: گزينۀ-176 1شناسي زيست* سادهمشخصات سؤال:
و مانعي براي خروج خون از بطن چپ وجود ندارد. در فاصلۀ صداي اول تا دوم، سيستول بطني رخ مي  دهد

*▲2پاسخ: گزينۀ-177  شناسي چهارمو زيست2شناسي زيست* سادهمشخصات سؤال:
مي كاهش فشار اسمزي سلولآبسيزيك اسيد با مي هاي نگهبان روزنه باعث بسته شدن روزنه  كند. شود. بسته شدن روزنه زمينه را براي تنفس نوري مهيا

*▲4پاسخ: گزينۀ-178 2شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
در يابد، چون متابوليسم افزايشمي ده قلبي افزايشمي در پركاري تيروئيد برون و مي يابد  يابد. نتيجه ذخيرa چربي در بدن كاهش

*▲2پاسخ: گزينۀ-179  شناسي چهارم زيست* متوسطمشخصات سؤال:

11
200

 در كل
1

200
در زنان

10
200

در مردان

11 100 % 5 / 5
200

× = 

*▲2پاسخ: گزينۀ-180 2شناسيو زيست1شناسي زيست تركيبي* دشوارمشخصات سؤال:

 تمام موارد نادرست هستند.

و هاگ هاي گامتوفيت، گامت كروموزومي در گياهان: سلولnهاي الف) سلول ا ها هستند. هاگ ها هـا مـا گامـتها حاصل تقسيم ميوز هسـتند،

 حاصل تقسيم ميتوز هستند.

مي كروموزومي را بهnهاي هاگ كروموزومي اسپوروفيت با ميوز خود سلولn2هايب) سلول  آورند. وجود

 كنند. هاي پارانشيم آبكشي فتوسنتز نميج) سلول

به هاي گامتوفيت با تقسيم ميتوز گامتد) سلول (نه ساختار پرسلولي).ميوجود ها را  آورند

*▲2پاسخ: گزينۀ-181 2شناسيو زيست1شناسي زيست تركيبي* متوسطمشخصات سؤال:

مي سكويا درختي است كه بزرگ (گامتوفيـت) همـواره وابسـته بـه ترين جاندار كرa زمين باشد. در اين جاندار ساختارهاي پرسلولي هاپلوئيدي

.باشد اسپوروفيت گياه مي

 ها: علت رد ساير گزينه

مي : حشرات گازهاي تنفسي را توسط سيستم نايي خود مستقيم به سلول1گزينۀ آن ها و خون مي رسانند  باشد. ها فاقد گازهاي تنفسي

 ها فاقد دندان هستند. : وال3گزينۀ

 ترين جاندار كرa زمين سكويا است نه وال. : بزرگ4گزينۀ

* مش▲4پاسخ: گزينۀ-182  شناسي چهارم زيست* متوسطخصات سؤال:

مي دهد، اما در دياتوم كه نوعي آغازي فتوسنتز ها رخ نمي در قارچNADP+ها هتروتروف هستند، بنابراين احيا شدن همۀ قارچ  دهد. كننده است، رخ

 ها: علت رد ساير گزينه

مي : گامت در قارچ1گزينۀ  توز است.ها حاصل تقسيم

 : قارچ زيگوميست مثل ريزوپوس توليدمثل جنسي دارد. دياتوم معمولاً توليدمثل غيرجنسي دارد.2گزينۀ

مي ها، رشته : در قارچ3گزينۀ  گيرند نه سيتوپلاسم سلول. هاي دوك در هسته شكل

*▲4پاسخ: گزينۀ-183 1شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:

و نوار روشن بهZدو خط در انقباض ايزوتونيك خط به سمت هم حركت كرده درو قرارگيري رشتهZدليل نزديك شدن دو و ميـوزين هاي اكتين

 شود. يك راستا ناپديد مي

 ها: علت رد ساير گزينه

 شوند. هاي اكتين طويل نمي : رشته1گزينۀ

مي:2گزينۀ  شود. كلسيم از شبكۀ آندوپلاسمي صاف نشت

ت:3گزينۀ  شوند. اي، تارها به نوبت منقبضمي ونوس ماهيچهدر

*▲3پاسخ: گزينۀ-184 و چهارم2و1شناسي تركيبي زيست* متوسطمشخصات سؤال:

و هم سلول ساختار پرمانند يا به عبارت ديگر رونويسي از يك ژن توسط چندين آنزيم هم در سلول مي هاي يوكاريوتي  شود. هاي پروكاريوتي ديده

 ها: رد ساير گزينهعلت

بي1گزينۀ  هوازي بوده، بنابراين فاقد چرخۀ كربس است. : كلستريديوم
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 هاي گياهي فاقد كلسترول هستند. : سلول2گزينۀ

(گروه نهان : سلول4گزينۀ و بازدانه دانه هاي گياهي فاقد سانتريول هستند هـاي آن فاقـد دانـه بـوده، پـس سـلول يوسف نهان ها) كه حسن ها

 نتريول است.سا

*▲4پاسخ: گزينۀ-185  شناسي چهارم زيست* سادهمشخصات سؤال:

و آنتيAحاوي آمينو اسيد به جايگاه tRNAدر مرحلۀ دوم ترجمه پس از ورود و برقراري پيوند هيدورژني بين كدون و ريبوزوم كدون، آمينو اسـيد

شدPموجود در جايگاه tRNAيا رشتۀ آمينو اسيدي از  و با آمينو اسيد جايگاه جدا ميAه (نوعي پيوند كووالانسي) برقرار .كند پيوند پپتيدي

*▲3پاسخ: گزينۀ-186  شناسي چهارم زيست* دشوارمشخصات سؤال:

 درست است.»ج«فقط

مي مثل گل ناز، روزنه CAMدر گياهان مي هاي نگهبان روزنه با انبساط ديواره شوند يعني سلول ها در شب باز در هاي خود، روزنه را باز كنند، اما

 ها بسته هستند. ذرت در شب روزنه

 علت رد ساير جملات:

 الف) روبيسكو در هر دو گياه در روز فعاليت دارد.

 گيرد. با مكانيزم مختلف انجام ميCO2در دو نوع اندامك، تثبيت CAMب) در گياهان

 مثل ذرت وجود ندارد.C4اي در گياهاند) ميانبرگ نرده

*▲3پاسخ: گزينۀ-187  شناسي چهارم زيست* متوسطمشخصات سؤال:

(توجه به چرخۀ كربس).شو توليد ميH+وCO2كربني از سيتريك اسيد، گاز در چرخۀ كربس به هنگام توليد تركيب پنج د
 ها: علت رد ساير گزينه

 شود نه سيتوسل. از پيرووات در ميتوكندري انجام ميA: توليد استيل كوآنزيم1گزينۀ
 شود. جبران ميP680ازP700الكترون : كمبود2گزينۀ
كر4گزينۀ  بس بدون فسفات هستند.: تمام تركيبات در چرخۀ

*▲4پاسخ: گزينۀ-188  شناسي چهارمو زيست2شناسي تركيبي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
مي گيرندa هورمون مي هاي پروتئيني در غشاي سلول  گذارد، از جسم گلژي عبور كرده است. باشد، بنابراين هر هورموني كه بر گيرندa غشاي سلول اثر

 ها: علت رد ساير گزينه
 دهد، اما پروتئيني نيست. : كورتيزول قند خون را افزايشمي1گزينۀ
مي : هورمون مهار كننده با اثر بر روي هيپوفيز باعث كاهش ترشح پيك2گزينۀ  شود. هاي شيميايي
مي3گزينۀ و جسمي ترشح و آلدوسترون به هنگام فشارهاي روحي  پيك دومين نياز ندارند. شوند، اما چون پروتئيني نيستند، : كورتيزول

*▲3پاسخ: گزينۀ-189  شناسي چهارم زيست* متوسطمشخصات سؤال:
هـا از ميـوز نمايد كه در اين جانـداران هـاگ در كپك مخاطي پلاسموديومي، زيگوت با تقسيم ميتوز ساختارهاي پرسلولي ديپلوئيدي ايجاد مي

مي سلول (در كپسول) ايجاد  شوند. هاي ديپلوئيدي
 ها: علت رد ساير گزينه

 شود. : در اين جانداران رشتۀ دوك در هسته تشكيل نمي1گزينۀ
آن2گزينۀ aها فاقد كيتين است. : ديوار 
مي دار هاپلوئيدي ايجاد نمي هاي تاژك : كپك مخاطي سلولي، سلول4گزينۀ  باشد. كند، تشكيل كلني ويژگي كپك مخاطي سلولي

* مشخص▲3پاسخ: گزينۀ-190 1شناسي زيست* متوسطات سؤال:
و پروتئين در كرم خاكي بخشي كه بعد از سنگ ها نقش دارد، اما دان وجود دارد، روده است. در انسان روده در هضم مواد غذايي از جمله ليپيدها

آن هاي گوارشي را خود نمي آنزيم و پانكراس مي سازد از كند. البته در روده آنزيم ها را به روده ترشح و هايي هستند كه منشأ غيرپـانكراس دارنـد
به سلول (بدون نياز شوند. روده با ساخت پروتئين مكمـل در دفـاع ) با كنده شدن سلول حاصل ميATPهاي پوششي بدون نياز به اگزوسيتوز

 غير اختصاصي خط دوم نيز نقش دارد.
*▲4پاسخ: گزينۀ-191 2و1سي شنا تركيبي زيست* متوسطمشخصات سؤال:

مي ترين دستگاه عصبي را دارند، داراي رشته تنان كه ساده تمام جانوران حتي كيسه و چه نداشته باشد. هاي عصبي  باشند، چه مغز وجود داشته باشد
 ها: علت رد ساير گزينه

 كنندa نشاسته هستند. خوارند، بنابراين فاقد آنزيم تجزيه : عنكبوتيان گوشت1گزينۀ
ه2گزينۀ  كنندa سلولز هستند. مۀ جانوران فاقد آنزيم تجزيه:
 بندي دستگاه عصبي ندارند، اما فاقد گلبول قرمز نيز هستند، چون خون ندارند. تنان تقسيم : كيسه3گزينۀ
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*▲3پاسخ: گزينۀ-192 2شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
مي هورمون كه هاي رشد باعث تحريك فرآيندهاي سلولي و... نيازمند پروتئين شوند  هاي مختلف هستند. تمام فرآيندها مثل طويل شدن سلول، تقسيم

 ها: علت رد ساير گزينه
مي1گزينۀ و توسط ساقه ساخته مي : اكسين محرك رشد است  تواند فتوسنتز كند. شود كه ساقه برخلاف ريشه
بي2گزينۀ و  كند.ميهوازي افزايش پيدا : فقط اتيلن در شرايط غرقابي
و يا عوامل بيماري4گزينۀ مي : زخم مكانيكي  اي! شود نه هر هورمون بازدارنده زا مثل گال باعث افزايش اتيلن

*▲2پاسخ: گزينۀ-193 2شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
هـاي هاي غشايي را با گيرنـده شود كه گيرندههاي غشايي دارند، توجه دار در بدن انسان بر روي غشاي خود، گيرنده هاي زندa هسته تمام سلول

 هاي غشايي هستند. ژني نوعي از گيرنده هاي آنتي ژني اشتباه نگيريد. گيرنده آنتي
 ها: علت رد ساير گزينه

ميBهاي لنفوسيت : سلول1گزينۀ  شوند. در مغز استخوان بالغ
 : گلبول قرمز فاقد ميتوكندري است.3گزينۀ
 كشنده.Tشوند، مثل، لزوماً تقسيم نميTهاي حاصل از تقسيم لنفوسيتل: همۀ سلو4گزينۀ

*▲4پاسخ: گزينۀ-194 1شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
و پستانداران مثل انسان، خون از دستگاه تنفس به قلب مي سـازد، رود، از طرفي هيچ جانوري آنزيم سلولاز نمـي توجه شود كه در خرچنگ دراز

مي4اين گزينۀ بنابر   باشد. درست
 ها: علت رد ساير گزينه

بي : لنفوسيت1گزينۀ  شوند. مهرگان ديده نمي ها در
بي نخاعي مخصوص مهره-: مايع مغزي2گزينۀ  اي مثل خرچنگ دراز) مهره داران است(نه
و فاقد مويرگ خوني است.3گزينۀ  : خرچنگ دراز همولنف داشته

*م▲4پاسخ: گزينۀ-195  شناسي چهارمو زيست1شناسي تركيبي زيست* متوسطشخصات سؤال:
 ها: علت رد ساير گزينه

 : حشرات تنفس نايي داشته، بنابراين فاقد گازهاي تنفسي در خون خود هستند.1گزينۀ
 : فاقد رگ شكمي هستند.2گزينۀ
 گذار در خشكي حشرات هستند. : اولين جانوران تخم3گزينۀ

*▲4گزينۀ پاسخ:-196  شناسي چهارمو زيست2شناسي تركيبي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
و ريزوم در سرخس نيز ديپلوئيد است.  كپك مخاطي پلاسموديومي جانداري ديپلوئيد بوده

 ها: علت رد ساير گزينه
 ها هاپلوئيد است. : هاگدان يا اسپورانژ در زيگوميست1گزينۀ
 لوئيد است.: ريزوئيد هاپ2گزينۀ
و سلول3گزينۀ  دار كلاميدوموناس هاپلوئيد هستند. هاي تاژك : گامتوسيت

*▲4پاسخ: گزينۀ-197 1شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
و معده از راه مي در هنگام استفراغ محتويات ابتداي رودa باريك و سپس كشيدگ دهان خارج ي ديـوارa شود كه ابتدا انقباض كارديا متوقف شده

و چين مي4خوردگي سطح معده افزايش خواهد يافت. پس گزينۀ معده كاهش  باشد. نادرست
*▲2پاسخ: گزينۀ-198 1شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:

مي همۀ موارد جملۀ مورد نظر را به  كنند. نادرستي تكميل
 علت رد ساير جملات:
 نايژك است، زيرا تنفس پوستي دارد.دارد، اما فاقد الف) كرم خاكي مويرگ

و همولنف نيز دارند. ب) حشرات فاقد هموگلوبين هستند
و حلقوي در كرم ميج) ماهيچۀ طولي مي هاي خاكي نيز ديده  باشند. شود، اما فاقد دستگاه تنفسي

 اند.د) حشرات داراي رگ پشتي هستند، اما فاقد رگ شكمي
سؤ▲3پاسخ: گزينۀ-199 * مشخصات 1شناسي زيست* متوسطال:

 تنان هومئوستازي دارند. تمام جانوران مثل همۀ كيسه
 ها: علت رد ساير گزينه

 تنان فاقد خون هستند. : كيسه1گزينۀ
 تنان مثل هيدرها فاقد طناب عصبي هستند. : كيسه2گزينۀ
مي اي آنزيم هاي استوانه : بعضي از سلول4گزينۀ  سازند. هاي گوارشي را
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*▲4پاسخ: گزينۀ-200 2شناسي زيست* سادهمشخصات سؤال:
و ترشحي بوده كه سلول آن اينترفرون نوعي پروتئين دفاعي مي هاي آلوده به ويروس و ترشح ها باعـث مقاومـت كنند. اين پروتئين ها را ساخته

(سلول سلول و بسياري از ويروس هاي ديگر مي هاي سالم) در برابر ويروس ناشناخته  شوند. هاي ديگر
 ها: علت رد ساير گزينه

مي : پرفورين فقط توسط سلول1گزينۀ  شود. هاي سالم ساخته
 مكمل بر روي ويروس اثري ندارد. : پروتئين2گزينۀ
مي : اينترفرون باعث مقاومت سلول3گزينۀ  شود. هاي غير آلوده به ويروس

*▲2پاسخ: گزينۀ-201 1شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:

و ورود فعال مواد مثل ميو بعضي سمH+ترشح و داروها فقط در بخش قشري كليه ديده و در بخش مركزي كليه ديده نمي ها  شود. شود
 ها: علت رد ساير گزينه

 كنندa ادرار جزو نفرون نيست. : لولۀ جمع1گزينۀ
خ3گزينۀ  نقش دارد. NaClروج فعال : بالاروي هنله در
مي : اوره در لولۀ جمع4گزينۀ (لولۀ سازندa ادرار) نيست. شود، اما لولۀ جمع كنندa ادرار بازجذب  كننده جزو نفرون

*▲2پاسخ: گزينۀ-202  شناسي چهارم زيست* سادهمشخصات سؤال:
و اوگلنا ديوارa سلولي ندارند.  آميب

* مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-203 1شناسي زيست* متوسطسؤال:
و باله هاي سينه ها در سطح شكمي، باله در ماهي و حتي بالۀ دمي در تغيير جهت حركت ماهي اي  ها نقش دارند. هاي لگني

 ها: علت رد ساير گزينه
و استراحت ماهيچه : هنگام انقباض ماهيچه4و1هاي گزينه ل هستند.هاي حلقوي، تارها به زمين متص هاي طولي
 : در بالك برخلاف بازو، پر وجود دارد.3گزينۀ

*▲2پاسخ: گزينۀ-204 2شناسي زيست* متوسطمشخصات سؤال:
و ب، اشاره به مرحلۀ لوتئال دارد كه در اين مرحله همواره مي FSHاز LHموارد الف و پروژسترون نيز  تواند از استروژن بيشتر شود. بيشتر بوده

ر جملات:علت رد ساي
.I نه پذيرندa سيناپسينIج) ژن سيناپسين

به هاي اسپرماتوگوني با تقسيم ميتوز، سلولد) سلول مي هاي اسپرماتوسيت را (نه ميوز) وجود .آورند
*▲4پاسخ: گزينۀ-205  شناسي چهارمو زيست2شناسي تركيبي زيست* متوسطمشخصات سؤال:

ب  ها درون خود ميكروتوبول نيز دارند. وده، بنابراين سلولكلاميدوموناس نوعي يوكاريوت
 ها: علت رد ساير گزينه

.Xباشد نهYدر مردان داراي كروموزوم II: ممكن است سلول حاصل از ميوز1گزينۀ
 ها حاصل تقسيم ميتوز هستند. ها در آسكوميست : هاگ2گزينۀ
مي3گزينۀ نه : اووسيت ثانويه با اسپرم لقاح  سلول حاصل از آن. دهد

 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-206
و حركت ذره از حال سكون شروع شده است، پس حركت آن در راستاي محور با يـك شـتاب ثابـت انجـامyوxچون بردار شتاب ثابت بوده

و مسير حركت يك خط مستقيم خواهد بود. مي  شود

21 1
3 16 24

2 2xx a t m∆ = = × × = 

21 1
2 16 16

2 2yy a t ( ) m∆ = = × − × = −

2 2 2 224 16 8 13r x y ( ) ( ) m∆ = ∆ + ∆ = + − =

 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-207

7 اوج 7 10 70
10

V V mt V
g s

= ⇒ = ⇒ = × =� �
�

2 21 1
10 5 70 5 225

2 2
y gt V t ( ) m∆ = − + = − × × + × =�

فيزيـك
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 مشخصات سؤال: * دشوار * فيزيك چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-208
يك چون گلوله و با يك سرعت اوليه پرتاب شدهها از و سرعت هر كدام برابر است با: اند، پس در لحظۀ رسيدن به هم سرعت نقطه (چرا؟)  هاي برابر دارند

5
10 25

2 2
g t mV

s
∆

= = × = 

y gt V t y t t−
= − + + ⇒ − = × × −2 21 1120 10 25

2 2� � 

t
t t t t (t )(t )

t s
= −

⇒ + − = ⇒ + − = ⇒ + − = ⇒ 
=

2 2 8ققغ
5 25 120 0 5 24 0 8 3 0

3
 ارممشخصات سؤال: * ساده * فيزيك چه▲3پاسخ: گزينۀ-209

P)اضافه داردmتكانه نسبت به سرعت يك ضريب mV)=
	 	

 آيد. . بنابراين تغيير جهت سرعت همان تغيير جهت تكانه به حساب مي

1
0 3 1 0

3
t

P (t )(t )
t s
= −

= ⇒ − + = ⇒  =

�

 مشخصات سؤال: * دشوار * فيزيك چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-210
337 37 37 37
4k k kf mgSin mgCos mgSin tan= ° ⇒ µ ° = ° ⇒ µ = °  ثابت است. سرعت⇒=

6 4 24x V t m∆ = ⋅ ∆ = × =

2
3

37 37 10 0 6 0 8 12
4k

ma g(Sin Cos ) ( / / )
s

= − ° + µ ° = − + × =  : مرحلۀ دوم−

2 2 2 21 124 12 30 6 30 24 0 5 4 0
2 2

x at V t ( ) t t t t t t∆ = + ⇒ = × − × + × ⇒ − + = ⇒ − + =�

1t s⇒ =
1tموقع بالا رفتن s=

4tموقع پايين آمدن مجددّ s=
⇒

 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-211

2 1 1 1 1

1
1

2 2 4 3 4 2 4
22

t t t

t t

⇒ θ − θ = × π = π ⇒ ω − ω = π ⇒ ω = π

π
⇒ ω = π ⇒ =

ω

1 1tθ = ω

2 2 13t tθ = ω = ω

2 1 2nθ − θ = π

2n⇒ ميبراي دوم= كنند. ين بار از كنار هم عبور

و فيزيك چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-212  مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك دوم

2
1 2

2

1
2

1 60 0 2 0 4 10
2
4 1 2

0 3

E E k x mgh

( / ) / h

h /
h / m

= ⇒ ∆ =

⇒ × × = × ×

⇒ =
⇒ =

*▲4ۀني: گز پاسخ-213  فيزيك اول* دشوارمشخصات سؤال:
و زواياي به الساقين اسـت. يك مثلث متساوي ABCدست آمده روي شكل، مثلث با توجه به شكل

)AC وBC اين مثلث يعني ضلع aبا هم برابرند) كه قاعدAB متر است. با توجه به قضيۀ3برابر

مي سينوس  توان نوشت: ها

30 120

1 13 1
2 3

2

Sin Sin
AC AB

m

° °
=

⇒ = × × =


0V =

12
0°

30°

30° 60°

60° 60°



A

B

C

30°

2 5/ s
V

2 5/ s

120m
V�V�

V
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 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك اول▲2پاسخ: گزينۀ-214
ميوقتي جسم از مركز تا بي كانون آينۀ مقعر به آن نزديك مي شود، تصوير آن از مركز تا مي نهايت حركت و حركتـي كند، پس از آينه دور شود

بي تندشونده دارد. سپس وقتي جسم از كانون تا رأس به آينه نزديك مي شود نهايت تا خود رأس آينه به آن نزديكمي شود، تصوير مجازي آن از
ا  ست.و حركت آن كندشونده

 مشخصات سؤال: * دشوار * فيزيك اول▲2پاسخ: گزينۀ-215
1p nf f (n )f= + = +

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1

n nq f
p q f (n )f q f q f (n )f (n )f n

+
+ = ⇒ + = ⇒ = − = ⇒ =

+ + +
 

21 1
1

n (n )d p q (n )f ( )f ( )f
n n
+ +

= + = + + = 

 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك دوم▲3پاسخ: گزينۀ-216
0 1 2100 20 4200Q mc / J= ∆θ = × × 0به : گرماي مورد نياز براي رساندن يخ= C°

2688031080 4200 26880 336000 0 08 80
336000FJ m L m m / kg g′ ′− = = = × ⇒ = = = 

و از يخ ذوبمي g80پس ازمي گرم باقي20شود  باشد.درجه به صفر درجه رسانده10ماند؛ يعني دماي تعادل صفر درجه است. گرفتن اين گرما بايد آب را
3108031080 4200 10 0 74 740
42000

Q mc m m / kg g= ∆θ ⇒ = × × ⇒ = = = 

س▲4پاسخ: گزينۀ-217  ؤال: * ساده * فيزيك دوممشخصات

1 2
1 2 1 2 1 2

1 2
100 0

120 300 300 3 3 6 300 50
40 100

A AQ QH H ( ) ( ) k k
t t L L

( ) ( ) C

∆θ ∆θ
= ⇒ = ⇒ =

∆ ∆

−θ θ−
⇒ × = × ⇒ − θ = θ ⇒ θ = ⇒ θ = °

 مشخصات سؤال: * ساده * فيزيك دوم▲4پاسخ: گزينۀ-218

P مايع گاز P P+ = �

96است. cmHg12پس فشار مايع معادل 1 7 13 6 12/ / h h cmHg= × = × ⇒ =  متر جيوه : فشار مايع برحسب سانتيPمايع⇒
74 12 62cmHg= − =PPايعم= Pگاز�−

 مشخصات سؤال: * دشوار * فيزيك سوم▲2پاسخ: گزينۀ-219

2 1 1 1
2 جديد  2

4(q x)(q x) ( q x)(q x)
F k k

r r

− + − +
= = 

 اگر بخواهيم بيشينه شود، صورت اين كسر بايد بيشينه شود:

مي مشتق ميxبرحسب و برابر صفر قرار 2دهيم گيريم 2
1 1 1 14 4 3( q x)(q x) q xq x− + = + − ⇒

37بايد و به بار2qاز بار درصد/5 اضافه شود1qبرداشته شود
1

1 1
2 1

3
3 322 3 0 0 375
2 4 8

qxx q x q /
q q

− + = ⇒ = ⇒ = = = ⇒

 مشخصات سؤال: * ساده * فيزيك سوم▲1پاسخ: گزينۀ-220
ميميبا باتري پر1Cابتدا خازن و سپس باتري از مدار خارج و خازن پر شده شود  شود. وصل مي2Cبه خازن خالي1Cگردد

1 1 2 2

1 2

12 20 0
12

12 8T
C V C V

V V
C C

+ × +
= = =

+ +
 

2 2 12 8 96Tq V C C= = × = µ

 مشخصات سؤال: * دشوار * فيزيك سوم▲4پاسخ: گزينۀ-221
ميابتدا براي  كنيم. هر مقاومت يك جريان با جهت دلخواه انتخاب

1 2 2 110 10 1I I I I ( )= + ⇒ = C: گره−

1 3 3 16 6 2I I I I ( )= + ⇒ = D: گره−

2 3 1 2 3 112 4 8 0 3 2 0 3I I I I I I ( )− + + = ⇒ − + +  : حلقه =

1 2 3 3
1 1 1 1 1

2

0
3 10 6 2 0 6 36 6

4
( ) ,( ) ,( ) I

( I ) I I I I A
I A

=→ − − + − + = ⇒ = ⇒ = ⇒  =

4Ω12Ω

8Ω D
C

B

6A

10A

2I 1I 3I
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 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك سوم▲3پاسخ: گزينۀ-222

1 2 1 2 3
12 6

4 4 4 8
12 6, , ,R R×

= = Ω ⇒ = + = Ω
+

1 2 3 4
1 2 3

4 1 2 3

240 2 0 6 0 6 0 2 0 8
8

, ,
, , T

, ,

I R
I / / A I / / / A

I R
= ⇒ = × = ⇒ = + = 

1 2 3 4 5
24 8 2 6 2 8
24 8eq , , ,R R R ×

= + = + = + = Ω
+

0 8 7 2
8 1eq

I / / V
R r
Ε Ε

= ⇒ = ⇒ Ε =
+ +

 

*▲2ۀني: گز پاسخ-223  فيزيك سوم* متوسطمشخصات سؤال:
پس نيز كم مي1R،eqRبا كاهش و آمپرسنج عدد بيشتري را نشان ميTIشود؛ را دهد. از طرفي ولت زياد شده سنج، ولتـاژ دو سـر مولـد

Vدهد كه برابر نشان مي Ir= Ε  شود. كم ميVزياد شده، پسIاست. چون−
 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك سوم▲4پاسخ: گزينۀ-224

و دوم داريم:Fاز هم راr اگر نيروي بين دو سيم در فاصلۀ  بناميم، در حالت اول

1

1

2

2

2
2 5

54 2
52

2

120
2

2

T

T

T

T

FF F F
FF

F F

F FCos F


= + =

 ⇒ = =


= =


 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك سوم▲1پاسخ: گزينۀ-225

2 3 3 41 15 10 25 0 4 10 4 10
2 2

U LI L L / H− − −= ⇒ × = × × ⇒ = × = × 

2 4
4 7 2 4 2 2

1
25 10 1

4 10 12 10 10 4 10 4
253 10

N A AL A m cm− − − −
−

× ×
= µ ⇒ × = × × ⇒ = × = × =

×
� 


 مشخصات سؤال: * ساده * فيزيك چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-226

7برابرCط دامنه است، پس فاز نوسانگر در نقطۀ وسCچون
6
π.راديان است 

2
7 4 2 803

16 2 6 3 3
40

radrad
t s

π
π π π π ∆ϕ π

∆ϕ = − = = ⇒ ω = = =
∆

 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-227
2

2
2 0 04

36

Vx /+ =
π

 كنيم:مي04/0دو طرف معادله را تقسيم بر

2 2
2

2

2 2

1 0 04 0 2
0 04 1 44 1 2 6

1 44 1 2 6

x V / A A / m
/ / V A Cos t / Cos t

rad/ (A ) A /
s


+ = ⇒ = ⇒ = 

π ⇒ = ω ω = π π
π = ω ⇒ ω = π ⇒ ω = π 

 مشخصات سؤال: * ساده * فيزيك چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-228

4 240 600
2 2 0 8
nVf Hz

L /
×

= = =
×

1 4 1 5n= + = + ها تعداد گره=

•

•C
2
A7

6
π

O

M2
π

120°
F

F

2
F

F
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 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-229
2

2 2
2 2

1 1 3
0 012 100 10 12 12 6 3

20 2 3 2 6 2
d u ma A Sin( t kx) / Sin( ) Sin( )
dt s

π π π
= = − ω ω − = − × π π× − × = − − = − × = −

 * فيزيك چهارممشخصات سؤال: * ساده▲1پاسخ: گزينۀ-230

300 1
25

1200 4
V m cm
f

λ = = = = 

25
6 25

4 4
/ cmλ

= = 

طول لوله بايد مضرب فردي از
4
λو فقط در گزينۀ  اين اتفاق رخ داده است:1باشد

43 75 7 6 25/ /= ×

 مشخصات سؤال: * ساده * فيزيك چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-231
2 2

2 1 12
4 100

25
16

A fI I I I
r

×
∝ ⇒ = = 

2بل افزايش يافته است دسي 14 1
2 1

1 1

25
10 10 10 25 20 5 20 0 7 14

I I
log log log log / dB

I I
∆β = β −β = = = = = × = ⇒

 مشخصات سؤال: * ساده * فيزيك چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-232

2 2 1 2 3 2 4 1 6 7 13x nw ( m )w w ( )w w w w∆ = + − = × + × − = + =

13 19 5 1 5w / mm w / mm= ⇒ =

2 2 1 5 3w / mm mm= = ×  فاصلۀ دو نوار تاريك متوالي=

گ-233  مشخصات سؤال: * ساده * فيزيك چهارم▲3زينۀ پاسخ:
15 8

19 19 19
9

4 10 3 10 3
1 6 10 1 6 10 2 4 10

2800 10

hcE hf / / / J
−

− − −
−

× × ×
= = = × × = × × = ×

λ ×
 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-234

9 4 4 3 3 9 3maxK hf W h( f ) W W W W W W eV= − ⇒ = − = − = ⇒ = ⇒ =� � � � � � � �

hc m nm
W

−
−× ×

λ = = = × =
7

74 3 10
4 10 400

3�
�

 مشخصات سؤال: * متوسط * فيزيك چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-235

1
2n
N

N ( )=  هاي فعال تعداد هسته�

1روز 13
2 2

250 1 1
3 3 18 6

2000 8 2
n T T= = ⇒ = = ⇒ =

2 1
2

2 2

n

n n
N N ( )

N N N N ( )
−

′ = − = − =� �
�  هاي واپاشيده شده تعداد هسته �

1روز 2 1 12 2 1 63 2 64 6 6 6 36
63 2 1 2 1

2

n( ) ,( ) n n
n n

n

N
N n t
N N ( )

→ = = = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = × =
′ − −

�

�

21 110 40 100 2000
2 2CV V , u CV J= = = × × = µ

*▲2ۀني: گز پاسخ-236  شيمي دوم* متوسطمشخصات سؤال:

تواند متعلق به تناوب دوم باشد، زيرا عنصر است، اما نمي14است، اين عنصر متعلق به گروه5Eو4Eبا توجه به جهش صورت گرفته كه بين

 دارد.6تناوب دوم، عدد اتمي14گروه 

شيمـي
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*▲3ۀني: گز پاسخ-237  شيمي دوم* ساده مشخصات سؤال:

،n،lعدد كوانتومي4و براي تعيين انرژي هر الكترونlmوn،lاوربيتال سه عدد كوانتومي مطابق مدل كوانتومي براي مشخص كردن انرژي�

lmوsm.نياز است 

 فقط شامل يك اوربيتال است.sزيرا لايۀ�

*▲2ۀني: گز پاسخ-238  شيمي دوم* متوسطمشخصات سؤال:

 است.dكه عنصر سوم دورa چهارم از دستۀاست در صورتيpعنصر سوم دورa سوم از دستۀ

*▲1ۀني: گز پاسخ-239  شيمي دوم* سادهمشخصات سؤال:

و در اين1بر اساس جدول خواص گروه دوم، گزينۀ� لات با بررسـي سـاير گونه سؤا درست است، اما نياز به حفظ دقيق ترتيب نقطۀ ذوب نيست

 ها بايد گزينۀ درست را انتخاب كنيم. گزينه

*▲3ۀني: گز پاسخ-240  شيمي دوم* متوسطمشخصات سؤال:

 فقط عبارت دوم نادرست است.

*▲1ۀني: گز پاسخ-241  شيمي دوم* سادهمشخصات سؤال:

ب به و  شود كه در ساختار خود پيوند كووالانسي دارند. مشاهده مي+4NHو−3NOهاي چند اتميترتيب يون فقط در قسمت الف

*▲3ۀني: گز پاسخ-242  شيمي دوم* متوسطمشخصات سؤال:

و چهارم نادرست هستند. عبارت  هاي دوم

و انرژ هاي تشكيل در عبارت دوم، وقتي اتم� ي پيوند نيز متفاوت است.دهندa پيوند متفاوت هستند، طول

مي� و نقطۀ جوش مجزا قابل تعريف است. براي تمام مواد مولكولي كه در دماي اتاق تصعيد  شوند، نقطۀ ذوب

*▲1ۀني: گز پاسخ-243  شيمي دوم* دشوارمشخصات سؤال:

و سه قلمرو پيو4با توجه به شكل آنيون، اتم مركزي� و جهت رسيدن به آرايش گاز نجيب هر سـه قلمـرو قلمرو دارد، يك قلمرو ناپيوندي ندي

و متعلق به گروهA،7پيوندي يگانه هستند، لذا بر اساس بار يون، اتم   است.17الكترون در لايۀ ظرفيت دارد

−3AOدرAعدد اكسايش
3 6 1 5AO A A− ⇒ − = − ⇒ = + ⇒

*▲4ۀني: گز پاسخ-244  شيمي دوم* سادهمشخصات سؤال:

HF 3وNHمي2هر دو حداكثر در پيوند هيدروژني تشكيل و نقطۀ جوش بالاتر است. قوي HFدهند، اما پيوند هيدروژني  تر

*▲2ۀني: گز پاسخ-245  دوم شيمي* متوسطمشخصات سؤال:

و عامل آميدي. هاي عاملي سه عدد است؛ عامل در شكل مذكور تعداد گروه�  اسيدي، عامل اتري

به� سه هر يك از اتمHهاي جز اتم در تركيبات آلي قلمـرو الكترونـي هسـتند كـه در ايـن4گانه ندارند شـامل هاي ديگر كه پيوند دوگانه يا

 گونه هستند. اينNو يك اتمC، سه اتمOساختار، دو اتم 

*▲3ۀني: گز پاسخ-246  شيمي دوم* متوسطمشخصات سؤال:

2

3 3

CHO
||

H C H CH C CH
||

− − ⇒ −  فرمالدهيد −

 متيل پروپن
 ها ايزومر هستند. ها با سيكلوآلكان آلكن

*▲1ۀني: گز پاسخ-247  شيمي سوم* متوسطمشخصات سؤال:
و زردرنگ است. كرومات ماده (II)سرب�  اي نامحلول در آب
*▲2ۀني: گز پاسخ-248  شيمي سوم* متوسطمشخصات سؤال:

و سوم نادرست هستند.قسمت  هاي اول

به� 2صورت ساختار گليسرين 2

OH OH OH
| | |

CH CH CH− و تجربي آن يكسان است در صورتي − و فرمول مولكولي كه در اتـيلن گليكـول فرمـول بوده

و تجربي متفاوت است.  مولكولي
آن در معادلۀ واكنش ضريب� اس ها با نسبت مولي ت.ها برابر
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*▲1ۀني: گز پاسخ-249  شيمي سوم* سادهمشخصات سؤال:
 ها است. در شرايط يكسان نسبت چگالي گازها برابر نسبت جرم مولي آن

3

3

80
1 66

48
d(SO )

/
d(O )

= = 3 80و3 48SO O=  : جرم مولي=

*▲2ۀني: گز پاسخ-250  شيمي سوم* متوسطمشخصات سؤال:
FeS→S+Fe

7 0 8 8 8
88 56 88
x / x x /×

⇒ = ⇒ =
5

32<
7 0 8

56
/×

محدودكنندهاضافي
8 8 100 73

12
/

= × � ⇒در مخلوط FeSدرصد%

*▲1ۀني: گز پاسخ-251  شيمي سوم* سادهمشخصات سؤال:
به بررسي عبارت  تيب:تر ها

و ظرفيت گرمايي ويژه بستگي دارد.� و ظرفيت گرمايي ويژa جسم بستگي دارد، اما ظرفيت گرمايي مولي به جرم مولي  ظرفيت گرمايي به جرم
و به جرم ماده بستگي دارد.�  ظرفيت گرمايي كميتي مقداري است
 ره درست باشد.تواند هموا انرژي گرمايي تابع دما نيز هست، بنابراين عبارت سوم نمي�
و تنها با دما نمي� آن انرژي گرمايي تابع مقدار نيز هست  ها را مقايسه نمود.توان

*▲3ۀني: گز پاسخ-252  شيمي سوم* متوسطمشخصات سؤال:
E∆.و در هر دو سامانه يكسان است 1⇐تابع حالت است 2 95E E kJ∆ = ∆ = −

و در سا 2مانۀ دوم حجم ثابت است 0w 1⇐است.= 1 2 0q w q+ = +

1با توجه به واكنش سوختن اتين 0w 1⇐است.< 2q q>

⇐) (1گرماي آزاد شده در واكنش فرآيند  ) است.2) بيشتر از فرآيند
*▲1ۀنيگز: پاسخ-253  شيمي سوم* دشوارمشخصات سؤال:

آب IIوIهاي با توجه به واكنش  انرژي نياز است. kJ41براي تبخير هر مول

2 2 41(l) (g)H O H O H kJ→ ∆ = +

2
2

2 2

1 41
0 9 2 05

18 1
mol H O kJ/ g H O / kJ

g H O mol H O
= × ×  مقدار انرژي لازم =

2 05 0 0625
12 394
x / x / g= ⇒ �2 2 394C O CO H kJ+ → ∆ = −

*▲2ۀنيگز: پاسخ-254  شيمي سوم* متوسطمشخصات سؤال:
∆0Hدر اين واكنش و> ∆0S(مساعد) و> ∆0G(نامساعد) است، بنابراين در يك دما تعـادل وجـود دارد اسـت، امـا بـا توجـه بـه=

و گزينۀ در دماي پايين خودبه∆Sو∆Hهاي علامت  تواند درست باشد.مي2خودي است
*▲1ۀني: گز پاسخ-255  شيمي سوم* سادهمشخصات سؤال:
*▲2ۀني: گز پاسخ-256  شيمي سوم* سادهمشخصات سؤال:

و چهارم نادرست هستند.عبارت  هاي سوم
∆0Hا در فرآيند انحلال گازه ∆0Sو> و تنها در دماي پـايين است، بنابراين اين فرآيند در دماهاي پايين خودبه> تـر از دمـاي خودي است

∆0Gتعادلي،   است.>
*▲1ۀني: گز پاسخ-257  شيمي سوم* دشوارمشخصات سؤال:

406حلال 25 1000 20 80
100

x( )
/ x gNaOH , g

x
⇒ = × ⇒ =

−
 : محلول اوليه25/6مولال

20 0 5g NaOH / mol≡
g160حلال

180محلول
1 17

mL
/

g180محلول≡
محلول جديد

0 5 1000 3 125
160
/ /= ×  مولال جديد =

0 5
1000 3 25

180
1 17

/ /
( )

/

= ×  مولار جديد =
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گزخپاس-258 *▲3ۀني:  شيمي سوم* سادهمشخصات سؤال:
حل در محلول و ت، مواد ب ت عدa ذرات بيشتر است، بنابراين محلول ت، نقطۀ جوش بالاتر دارد. هاي و در محلول  شوندa غيرفرار وجود دارد

و نمي  تواند رسانايي جريان برق را افزايش دهد. در محلول الف انحلال مولكولي است
گزخپاس-259 *▲3ۀني:  شيمي چهارم* سادهمشخصات سؤال:

و فرآورده يكسان نباشد، گزينۀ چنانچه ضريب مواد واكنش  نادرست خواهد بود.3دهنده
*▲1ۀني: گز پاسخ-260  شيمي چهارم* متوسطمشخصات سؤال:

ثانيه420

yx0مقدارB

1 6 0 8
2 4
x y x/ /

y
= ⇒ =

*▲4ۀني: گز پاسخ-261  شيمي چهارم* دشوارمشخصات سؤال:
مي2/0درصدي 100توليد شده باشد، با پيشرفتCمول1/0درصدي واكنش50با توجه به اينكه ضمن پيشرفت و مول اوليۀ مول توليد Aشود

 است:4/0بر اساس واكنش

2 4 0 08R ( / x)− −∼

0 2 0R (x )− −∼

0 08 1 0 160 16 2 0 053
2 3

/ x // x x x /
x
−

= ⇒ − = ⇒ = = 

*▲3ۀني: گز پاسخ-262  شيمي چهارم* متوسطمشخصات سؤال:
و سرعت وقتي تنها يك طرف واكنش مادa گازي شكل وجود دارد تغيير فشار، غلظت� دهـد، بنـابراين هاي تعـادلي را تغييـر نمـي هاي تعادلي

 نادرست هستند.4و1هاي گزينه
مي جايي در جهت كاهش دما باعث جابه� و ثابت تعادل كاهشمي برگشت و گزينۀ شود  نيز نادرست است.2يابد

*▲2ۀني: گز پاسخ-263  شيمي چهارم* متوسطمشخصات سؤال:

1 2 0 2a x / a x / a⇒ + = ⇒ =
2Cl+3PCl�5PCl

00aمقدار اوليه

xxa x−مقدار تعادلي
0 2 0 2

5 5 0 01
0 8

5

/ a / a

K K / a/ a

×
= ⇒ =

*▲2ۀني: گز پاسخ-264  شيمي چهارم* متوسطمشخصات سؤال:
و سوم نادرست هستند.قسمت  هاي دوم

و كاهش حجم ظرف(افزايش فشار) برخBحالت فيزيكي� مي لاف افزايش دما، سبب جابهگازي است  شود. جايي در جهت برگشت
 كند. جا نمي جامد است، كم يا زياد كردن آن، تعادل را جابهCبا توجه به اينكه�

*▲1ۀني: گز پاسخ-265  شيمي چهارم* متوسطمشخصات سؤال:
و انحلال� م قدرت اسيدي  يابد.يپذيري كربوكسيليك اسيد با افزايش تعداد كربن كاهش
و در مجاورت متيل سرخ به رنگ سرخ است.�  آمونيوم كلريد يك نمك اسيدي است
مي pHبا افزايش�  يابد. ميزان اسيدي بودن كاهش

*▲2ۀني: گز پاسخ-266  شيمي چهارم* متوسطمشخصات سؤال:
و HClتوان گفت بر اساس عبارت داده شده، فقط مي مياسيدي ضعيف است HFاسيدي قوي در ايـن2گيري قسمت توان گفت نتيجهو تنها

 ارتباط درست است.
*▲2ۀني: گز پاسخ-267  شيمي چهارم* متوسطمشخصات سؤال:

1111 3 2 7 2 0 7 100 5 500 0 002
500

pH / pOH / / log log log log OH / mol L− − = ⇒ = = + = + = = − ⇒ = ⋅  

0 002 0 002 1 0 01 0 2/ n M / / M M /= α ⇒ = × × ⇒ =

0مول 2 0 1 0 02M V / / /= ⋅ = ×  مول=
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*▲2ۀني: گز پاسخ-268 ي چهارمشيم* متوسطمشخصات سؤال:

كه و نيم SHEتصوير نشان داده شده، سلول الكتروشيميايي است سلول كاتد
2
(aq)

(s)

M

M

+

 درست است.3آند است، بنابراين گزينۀ

 درست است.1خودي است، بنابراين گزينۀ در هر سلول گالواني واكنش خودبه�
ميهاي گالواني با گذشت زمان اختلا در كليۀ سلول� (ولتاژ) كم  شود تا سلول از كار بيفتد.ف پتانسيل

*▲3ۀني: گز پاسخ-269  شيمي چهارم* متوسطمشخصات سؤال:
 شود. بند الف، نادرست است. زيرا در سلول گالواني انرژي شيميايي به انرژي الكتريكي تبديل مي

و در پ نادرست است، زيرا قطب مثبت سلول الكتروليتي آند است مي بند  گيرد. آند عمل اكسايش صورت
*▲4ۀني: گز پاسخ-270  شيمي چهارم* سادهمشخصات سؤال:

1Ag e Ag+ −+ →
3

30 270 270 10 2 5 10 0 0025
1 108 108
x / x / /

−
−×

= ⇒ = = × = 


